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Arengukava ja
eelarvestrateegia
avalik väljapanek

Kaitseala moodus-
tamiseks kulus viis 
aastat

Pihlakobar alustab 
hooaega

Neeme Rahvamajas 
vahetus juhataja

Pesapalli võistlused ja 
sildade jooks
Kostiveres

Uus ehitusseadustik 
tõi muutusi – jurist 
annab nõu

 Meetme “Kohalike avalike tee-
nuste arendamine” raames valmis 
Kostivere kooli staadioni I etapp. 
Staadion avati laupäeval, 19. sep-
tembril.
Merike Metstak

Pidulik avamine algas mõneminutilise 
soojendava virgutusvõimlemisega koos 
Kostivere aleviku maskoti Kossuga. See-
järel kõnelesid vallavanem Andrus Um-
boja, vallavolikogu esimees Art Kuum, 
kooli direktori kohusetäitja Eele Sekk, 
alevikuvanem Kersti Laanejõe, Riito Ehi-
tuse juhatuse liige Erik Liiv ja kultuuri-
mõisa juht Irina Pärila. 

Andrus Umboja sõnas: “Täna on taas 
tore hetk, kus saame avada järjekordse 
uue objekti, mis tagab lastele õppekava 
parema täitmise. See staadion pole raja-
tud üksnes koolile, vaid on mõeldud kõi-
kide siinse piirkonna elanike sportimis-
võimaluste laiendamiseks.” 

Sportimise stardipauk
Eele Sekk avaldas, et eelmisel näda-

lal, mis oli spordinädal, algasid koolipäe-
vad hommikuvõimlemisega. “Meie koo-
list hakkavad tulema loodetavasti Har-
jumaa ja Eesti meistrid, tingimused on 
selleks olemas. Hoidkem seda kõike, mis 
meile siia loodud on,” soovis direktori 
kohusetäitja.

Vallavalitsuse tänukirjad meeldiva 
koostöö eest pälvisid Kostivere kooli ma-
jandusjuhataja Ain Närep, Riito Ehituse 
OÜ juhatuse liige Erik Liiv ja objektijuht 
Urbo Riivald, EAS ekspert Sten Silmet, 
ehitusjärelevalve spetsialist Tarmo Rähn 
ja Jõelähtme vallavalitsuse ehitusnõunik 
Heiki Lilienthal. 

Sümboolset avalinti lõikama palutud 
Jõelähtme vallast pärit korvpallur Mar-
gus Metstak ja valla elanik korvpallitree-
ner Üllar Kerde kõnelesid oma spordi-
teest. 

Kohe algasid kehalise kasvatuse õpe-
taja Katrin Hundi juhatusel jooksuvõist-

lused ning vallavanem Andrus Umboja 
sai püstoli ning andis võidujooksuks 
stardipaugu. 

Margus Metstak ja Üllar Kerde kor-
raldasid huvilistele korvpalli vabaviske-
võistluse, kus iga võistleja sai visata viis 
vabaviset.

Aga peagi andis sügisene ilm endast 
märku kerge vihmasabina ja tuulehoo-
gudega ning lõpetas avavõistlused. 

Kasutusvõimalused
“Kaks aastat tagasi renoveeriti sama 

projektiga koolihoone, mille maksumu-
seks kujunes 2 031 275 eurot. Tänavu 
valminud staadioni maksumuseks kuju-
nes 346 588 eurot, mis teeb kogu projek-
ti kogumaksumuseks 2 377 863 eurot. 
Toetust saadi EAS-lt 1 224 306 eurot ja 
Jõelähtme valla panuseks kujunes 1 153 
557 eurot. Renoveerimise maksumuses 
ei ole arvestatud kooli ja staadioni sisus-
tuse ja inventari hinda,” ütles vallava-
nem Andrus Umboja.

Staadionit saab kasutada nii jalgpal-
li kui ka kergejõustikustaadionina. Pro-
jekteerimisel on lisatud staadioni otstes-
se ka sulgpalli ja võrkpalliplatsid.

Ehitus toimub kahes etapis. I etapis 
rajati tartaankattega sirged jooksuraja 
lõigud, kaugushüppe kastid, rannavolle 
plats, korvpalliplats, heite ja tõukesektor 
koos ringi ja alusega ning viskesektor ja 
selle juurde käiv rajaosa, samuti soetati 
staadioni inventari konteiner. Korvpal-
liväljaku katendiks on valitud asfaldi 
pinnale paigaldatav kilpkate, mis on töö-
kindlam ja turvalisem ning võimaldab 
vajadusel katte ajutiselt eemaldada ja ra-
jada talvel sellele kohale näiteks uisuväl-
jaku. Rajatud on uus korvpalliväljaku 
valgustus ja üldvalgustus palliplatsidele. 
Tehtud on vajalikud tööd teise ehituse-
tapiga jätkamiseks.

Staadioni lõplik väljaehitamine toi-
mub teises ehitusetapis koos 45x90 m 
kunstmurukattega jalgpalliväljaku ja tar-
taankattega jooksuringiga.

Avalinti lõikasid Eele Sekk, Kersti Laanejõe, Üllar Kerde, Margus Metstak, Erik Liiv, Art Kuum ja Andrus Umboja.

Kõige rohkem tabas vabaviskeid Erko Kruusamägi.  Fotod: Merike Metstak

Jõelähtme küla pikast 
ajaloost kõnelevad 
leiud

Jõelähtme kihelkonna 
Maarjad

Kostivere kooli staadioni esimene Kostivere kooli staadioni esimene 
etapp on valmisetapp on valmis

Loo alevikus avati
puuvillatoodete tehas

Esimeste klasside
õpilaste nimekirjad

Lool alustab
vastuvõttu hambaarst
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Septembrikuine volikogu is-
tung toimus 17.09.2015. Päeva-
kord oli oma 28 punktiga viima-
se aasta pikim, mis tähendas 
volikogu jaoks mitmetunnist ja 
tihedat tööpäeva. Enamus me-
netluses olnud teemasid olid 
pigem tehnilist laadi ja väga 
emotsionaalset ega pikka aru-
telu üheski küsimuses ei tekki-
nud ning juba kella seitsmeks 
oli istung lõppenud. Kahjuks oli 
mõnede volikogu liikmete jaoks 
sedagi liiga palju ja päris lõpu-
ni pidas 17-st vastu vaid 10. 

Põnevamatest küsimustest 
volikogu päevakorras tahaksin 
esile tõsta Jõelähtme valla 2015. 
aasta teist lisaeelarvet, mis teisel lugemisel vastu võeti. Tegemist 
on valla jaoks olulise dokumendiga, kuid numbrid ei ole seekord 
kuigi suured. Lähtuvalt reaalsest üksikisiku tulumaksu laekumi-
sest suurendati tulude poolt 30000 euro võrra. Midagi suurt selle-
ga ette võtta ei õnnestunud, pigem kaeti neid kulusid, mis ooda-
tust suuremaks olid kasvanud. Näiteks üllatas positiivses mõttes 
Loo kool, kuhu läks sel õppeaastal oodatust ligi 15% rohkem õpi-
lasi. See positiivne üllatus tähendas Loo kooli jaoks aga ka täien-
davaid väljaminekuid. Laekumiste poolepealt oli oodatust suure-
maid sihtotstarbelisi toetusi tulnud veel Harju maavalitsuselt ja 
rahandusministeeriumilt, mis nüüd eelarvesse sisse kanti.

Taaskord oli volikogu päevakorda jõudnud ka haldusreformi 
teema. Seekord oli algatajaks volikogu liige Maido Pajo, kes oli vo-
likogu päevakorda esitanud ettepaneku volikogu juurde komisjo-
ni moodustamiseks, mis võiks hakata tegelema võimalike ühine-
misplaanide väljatöötamisega. Jõelähtme vallas on elanikearv sel-
gelt üle 5000 ja avalike teenuste ning majandusliku võimekusega 
on meil asjad korras. Seega võime täna olla suhteliselt kindlad, et 
kavandatav haldusreform meie valda ei puuduta, kui just kellelgi 
meie naabritest (näiteks Anijal) ei peaks tekkima soov ise meiega 
liituda. Seepärast olid enamus meie volikogu liikmeid pessimist-
likult meelestatud haldusreformi ettevalmistava komisjoni moo-
dustamise osas ning häältega: 7 vastu, 2 poolt ja 1 erapooletu jäi 
vastav komisjon seekord moodustamata.Järgmine volikogu istung 
toimub 15. oktoobril.

Volikogu veerg

Art Kuum.

Loo lasteaia vana osa vajab re-
noveerimist, Loo kool saab laie-
neda vaid kultuurikeskuse poo-
lele, Kostivere koolile on vaja 
aulat, Jõelähtme rahvamaja ja 
vallamaja ootavad remonti, 
Neeme küla tahab uut koolima-
ja ja spordisaali ning Uusküla 
elanikud korralikku ühiskanali-
satsiooni.

Seda kõike ei saa teha nüüd, 
kohe ja korraga, vaid ikka kava 
kohaselt. 

Valla arendamine käib kind-
la kava kohaselt. Vallavalitsus 
hindab kord aastas arengukava 
eesmärkide tõepärasust, püü-
des tagada arengukavas märgi-
tud investeeringute teostumist. 
Vallavalitsus on viinud korra 
aastas läbi vallavolikogu liikme-
te ja ametnike strateegiasemi-
nari ning esitanud tegevuska-
vaga koos arengukava vallavo-
likogu komisjonidele ülevaata-
miseks. Investeerimis- ja tege-
vusideed on kogutud seminari-
de, fookusgruppide intervjuu-
de ja individuaalse tagasiside 
kaudu.

Arengukava tegevuskava 
lähtub investeeringute kavast. 
Tegevuskavasse on koondatud 
arengukava seisukohalt oluli-
sed tegevused, millel ei ole veel 
selgelt määratletud rahasum-
mat juures. Rahalised vahendid 
varieeruvad aastati ning tege-
vuskava realiseerub vastavalt 

iga-aastaselt tulenevatele või-
malustele. 

Vallavalitsuses toimus riigi-
hanke “Jõelähtme valla teede ja 
haljasalade heakorratööd 2015-
2019” pakkumuste vastavaks 
tunnistamine ja pakkumuse 
edukaks tunnistamine.

OÜ N&V, Eesti Keskkonna-
teenused AS, OÜ Üle ning ühis-
pakkujate OÜ Loo Hooldus ja 
OÜ Kadremer esitatud pakku-
mused tunnistas Jõelähtme 
vallvalitsus vastavaks, kuna neis 
ei sisaldu sisulisi kõrvalekaldeid 
ja need vastavad hanketeates ja 
hankedokumentides esitatud 
tingimustele. Edukaks otsusta-
ti tunnistada OÜ Üle pakku-
mus, mis oli majanduslikult 
kõige soodsam. 

Aeg ettepanekuteks

 Üks tont käib pidevalt 
mööda Jõelähtme valda, 
küll ta vaatab aknast sisse 
Ruu külas, siis Vandjala, 
Maardu ja Võerdla külas, kii-
kab ka Loo aleviku ja Liiva-
mäe külade akendesse. 
Andrus Umboja 
vallavanem

Tegemist on tondiga, millega 
kaasneb tolm, müra ning elu- ja 
looduskeskkonna hävitamine. 
Meie valla õnn ja õnnetus on lä-
bi aegade olnud maavarade rik-
kus, mis on toonud siia suuri 
lubjakivi ja fosforiidi kaevandu-
si. Samas on paekivi olnud 
meie esivanematele käepärane 
ja vastupidav ehitusmaterjal, 
millest on olnud suurt rõõmu. 
Algusaastatel kui fosforiiti kae-
vandati Ülgase klindi alla käike 
uuristades, tõi see pigem tööd 
ja palka, põhjustamata suuri 
probleeme meie elu- ja loodus-
keskkonnale. 

Sulgemine venib
Tänapäeval kaasneb sõna-

ga kaevandus või karjäär juba 
ette suur mure ja probleem. 
Kuigi koostatakse keskkonna-
mõju hindamisi, otsitakse lee-
vendusvahendeid, on ette sel-
ge, et looduskeskkond karjääri 
rajamisel muutub igaveseks 
ning karjääri tegevusajal saab 
tublisti kannatada igapäevane 
elukeskkond. Just seetõttu osu-
tavad kogukonnad kaevandus-
plaanidele igati aktiivset ja jär-
jekindlat vastupanu.

Ka vallalehes on korduvalt 
kajastatud Ruu küla võitlust 
uue paekivikarjääri rajamise 
vastu, mis jõudnud ka juba kor-
ra riigikohtusse, kus küla sai 
olulise võidu, kuid tänaseks 
näitab juba ajalugu, et see saa-
ga ei ole lõppenud. Kaevandus-
loa menetlust soovitakse jätka-
ta ning juba on uus kohtuasi 
menetluses. Vallavalitsus on se-
ni Ruu külaseltsi selles vaidlu-
ses igati toetanud ning kavatseb 
seda teha ka edaspidi. 

Kõige keerulisemas olukor-
ras on juba aastaid Vandjala, 
Võerdla ja Maardu küla elani-

kud, kuivõrd Maardu Lõuna-
karjääris toimub kaevanduste-
gevus vahelduva eduga juba 
aastakümneid. Säästva kaevan-
damise põhimõtte kohaselt tu-
leks eelkõige ammendada ole-
masolevad kaevandused. See-
tõttu on vallavalitsus seisuko-
hal, et sealsed paekivivarude 
riismed tuleb väljata nii kiiresti 
kui võimalik, rakendades kõiki 
kaasaegseid leevendusmeet-
meid, säästmaks elanike elu-
keskkonda ning karjääriala kor-
rastada. Kahjuks ei taha kae-
vandamine aga seal kuidagi 
lõppeda, sest killustiku nõud-
lust ei ole piisavalt ja seetõttu 
venib ka varude ammendumi-
ne ja karjääri sulgemine.

Kasvukohad kaitse alla
Loo aleviku inimeste meeli 

on aastaid hoidnud ärevuses 
Loo aleviku, Tallinna-Narva 
maantee, Liivamäe küla ja Loo 
tee vahelisele alale kavandatud 
kaevanduste avamise plaanid. 
Sinna on pidanud plaani oma 
kaevandus avada kaks ettevõtet 
Lemminkäinen ja Seapaju 1 
Arendus. Kui nende karjääride 
rajamise plaanid oleksid rohe-
lise tule saanud, siis oleks kar-
jääri piir lähimast Liivamäe kü-
la majast olnud ca kolmeküm-
ne meetri kaugusel. Selge on 
see, et selline kaevandustege-
vus oleks jätnud tugeva pitseri 
Loo alevikule ja tema lähiküla-
dele pikkadeks aastateks.

Kuigi probleem on Ruu kü-
lal ja Loo alevikul olnud ühesu-
gune on sellega võitlemine ku-

junenud kardinaalselt erine-
vaks.

Samal ajal kui Ruu küla on 
pidanud kulutama oma elu-
keskkonna säilitamiseks kohtu-
majade uksi, on Loo alevikule ja 
tema lähiküladele appi tulnud 
hoopis loodus ise. Nimelt teos-
tati seoses kaevanduse avami-
se uuringutega kaevandusalal 
looduskeskkonna inventuur 
ning selle raames teostatud tai-
meuuringud tõid välja, et sellel 
alal kasvavad mitmed kaitse-
alused taimed, millest osad lii-
gid on nii väärtuslikud, et tuleb 
kaaluda nende kasvukohtade 
kaitse alla võtmist.

Hinnakem edas-
pidi looduskoos-
lusega roheala 
kõrval elamist kui 
garanti karjääri-
tondi eemalhoidja-
na veelgi enam.

Sellest tulenevalt esitas val-
lavalitsus 22. juulil 2010. aastal 
Keskkonnaministeeriumile 
taotluse looduskaitseala moo-
dustamiseks uue kogujatee, 
Loo aleviku ja Liivamäe küla va-
helisele alale. Kaitse alla võtmi-
se taotluse esitamise aluseks oli 
Tallinna Ülikooli Matemaatika 
ja Loodusteaduste Instituudi 
assistendi Tõnu Ploompuu eks-
perthinnang, mis tuvastas, et 
antud alal kasvab elujõulne II 
kaitsekategooria alune taime-
liik aasnelk (Diantus superbus), 
et uuritud ala on liigi Põh-
ja-Eesti metapopulatsiooni 
tuumala osa mis on Tallinnast 
ida pool peaaegu hävinud ning 
selle kasvukoha hävimine tä-
hendaks tugevalt fragmentee-
runud kasvukohtade osatäht-
suse suurenemist ligi pooleni 
Tallinast ida pool asuval liigi le-
vialal.

Lisaks aasnelgile kasvab 
planeeritud kaevanduse alal II 
kaitsekategooria liik hanepaju 
(Salix repens), III kaitsekate-
gooria alune taimeliik kuninga 

kuuskjalg ja III kaitsekategooria 
alune taimeliik kahkjaspunane 
sõrmkäpp (Dactylorhiza incar-
nata). 

Kaevandustegevus 
välistati

Kaitseala moodustamise 
protsess võttis aega viis aastat, 
selle aja jooksul tehti antud alal 
veel täiendavaid uuringuid, 
mille raames sai esialgne eks-
perthinnang igati kinnitust. Tõ-
deti, et aasnelgi Loo kasvukoht 
on üks kõige esinduslikumaid 
aasnelgi kasvualasid Eestis. Alal 
kasvav kuninga kuuskjalg aga 
tõsteti selle aja jooksul liigi kas-
vukohtade kadumise tõttu aga 
III kaitsekategooriast II kaitse-
kategooriasse.

Kõige selle tulemusel moo-
dustas keskkonnaminister 19. 
augustil 2015. aastal aasnelgi ja 
kuninga kuuskjala Loo püsielu-
paiga ja kinnitas samas ka pü-
sielupaiga kaitse-eeskirja. Pü-
sielupaik moodustati sihtkait-
sevööndina, mis tähendab, et 
sellel alal on nüüdsest välista-
tud kaevandustegevus. Lisaks 
on rakendatud veel rida piiran-
guid, näiteks ei tohi seal liigel-
da sõidukitega väljaspool ole-
masolevaid teid ja korraldada 
massiüritusi.

Samas tohib seda ala ka 
edaspidi kasutada rekreatsioo-
nialana, seal jalutada, matkata, 
korjata marju ja seeni.

Nagu eeltoodu näitab, ole-
me aastakümneid elanud väga 
väärtusliku looduskooslusega 
roheala kõrval, pidades selle 
olemasolu ja säilimist iseene-
sestmõistetavana. Hinnakem 
seda siis edaspidi veelgi enam 
kui garanti karjääritondi eemal-
hoidjana.

Ärgem rikkugem sealset 
looduskooslust maastikusõidu-
kitega ning ärgem viigem sinna 
asju, mis oma majapidamises 
kipub üle jääma. Kutsun ka 
siinkohal kõiki kohalikke ela-
nikke sellel silma peal hoidma 
ja kui märkate kedagi sigatse-
mas, siis ärge laske sellel sündi-
da, vaid sekkuge, kutsuge vaja-
dusel politsei, tehke sigatseja-
test pilti ning andke sellest tea-
da ka vallavalitsusele.

Loodus ise päästis Loo aleviku ja Liivamäe 
küla paekarjäärist

Kaitseala on piiratud punase joonega. Kaart: keskkonnaamet

Arengukava ja eelarvestrateegia avalik väljapanek
“Jõelähtme valla arengukava 2015-2025“ ja “Jõelähtme valla eel-
arvestrateegia 2016-2019” eelnõude avalik väljapanek toimub 18. 
september kuni 9. oktoober 2015. vallakantseleis, valla raamatuko-
gudes ja valla kodulehel (joelahtme.kovtp.ee). Avaliku väljapaneku 
perioodil on võimalik esitada ettepanekuid eelnõudele e-posti teel 
kantselei@joelahtme.ee, kirjalikult Jõelähtme vallavalitsuse pos-
tiaadressil Postijaama tee 7, Jõelähtme küla 74202 Harjumaa või 
avalikul arutelul, mis toimub 6. oktoobril Jõelähtme rahvamajas al-
gusega kell 18.00. NB! Juhime tähelepanu, et avalikustamise raames 
on mittetulundusühendustel ja ettevõtetel võimalik esitada oma 
projektiideed kajastamiseks valla arengukavas.

Merike Metstak.
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Kõik saab alguse rahvakultuurist
 Intervjuu Marika-Maria 

Kurvetiga.

Kas vastab tõele, et käid 
varahommikuti meres uju-
mas, ükskõik mis ilmaga?

Ei ole tõsi. Ujumas käin pi-
gem ikka pärast lõunat, kui ve-
si on natukene soojenenud ja 
eriti meeldib mulle käia ujumas 
tormise ilmaga, kui puhub lää-
netuul. Ja no päris lumega ikka 
ka ma merre ei kipu. 

Kui Sa oma aastanumbri 
tagurpidi pöörad, siis tu-
leb välja 27?

Kindlasti ei vasta see tõele – 
pole veel täisealisekski saanud-
ki, kõigest 17!

Marika, kui kaua Sa oled 
Neemes elanud

21. oktoobril saab 48 aastat. 
Enne seda elasime Raasikul, 
aga tütre sünni järel oli vaja 
suuremat korterit ning nii me 
asjaolude kokkulangemise tõt-
tu Neeme sattusimegi. 

Kas sa oma lastest ja laste-
lastest ka tahad rääkida?

Kui mul on millegagi elus 
vedanud, siis on selleks mu jä-
reltulijad. 

Tütar Kaja on olnud pide-
vaks rõõmuallikaks alates sün-
dimise hetkest – võin käsi süda-
mel öelda, et tütre pärast on 
mul elus tulnud muret või sü-
damevalu tunda minimaalselt, 
rõõmu aga pidevalt. Kaja on 
mulle rohkem kui vaid tütre 
eest – ta on ka väga hea sõbran-
na ja hingesugulane. Samuti on 
ta üles kasvatanud kaks väga to-
redat ning andekat lapselast – 
Martti ja Katherini. 

Hoolimata oma 
kohatisest sinisilm-
susest on mul siiski 
inimeste suhtes 
hea vaist.

Mõlemal on olnud tugev si-
de ka Neemega ning mõlemad 
on väga musikaalsed. Martti 
elab praeguseks juba mitmeid 
aastaid Austraalias ning on pü-
hendunud karjäärile, õpingute-
le ning teadustöö tegemisele, 
aga sellest hoolimata hoiab nii 
minuga kui ka oma sõprade ja 
kolleegidega Eestis pidevat 
kontakti ning külastab ka kodu-
maad vahemaade pikkust ar-
vestades üpris sagedasti. 

Katherin on võitnud oma 
kooridega mitmeid laulukon-
kursse nii Eestis kui välismaal, 
on koolis eeskujulik õppur ning 
veedab suure osa oma vabast 
ajast Neemes, mis mulle ainult 
rõõmu valmistab.

Mis on Sinu nooruslikkuse 
saladus, kust see elurõõm 
ja energia sul kõik tuleb?

Energia tuleb ümbritsevast 
loodusest (mida on ju Neemes 
nii palju), selles pole mingit sa-
ladust. Tuleb enesega tööd teha 
ja mõelda positiivselt. Näiteks 
võimlen ma igal hommikul, tih-
ti sõidan ka jalgrattaga (suured 
tänud vallale kergliiklustee ra-
jamise eest!), käin metsas ja 
mere ääres jalutamas ning va-
hel teen ka kepikõndi. Terves 
kehas peitub terve vaim ning 
lõppkokkuvõttes taandub see 
vanuse küsimus ikkagi sisteun-

dele – oled just nii vana kui va-
nana sa ennast tunned ja koht-
led. 

Sa oled oma olemuselt 
lavainimene aga mulle 
tundub, et siiski palju 
avaram ja mitmekülgsem. 
Oled olnud Neeme koolis 
lausa arsti eest ja õpeta-
nud lastele ka muud eluks 
vajalikku.

Kas ma nüüd lavainimene 
olen, aga elu tuleb teinekord 
tõesti võtta tõsisemalt. Laval 
mulle tõesti meeldib, aga mul-
le meeldib samas ka väga luge-
da ja omi mõtteid mõelda ning 
päris kindlasti ei näita ma laval 
olles kõike välja. Laval või mu-
jal avalikus plaanis olles ei ole 
ma kunagi päris “alasti”. 

Meditsiin on mulle meeldi-
nud lapsest peale. Mäletan ae-
ga, kui tahtsin saada loomaars-
tiks, kuna sugulaste seas oli mul 
loomaarste. Kahjuks laideti see 
idee maha, kuna see amet ei so-
bivat tütarlapsele. Töö lastega 
on pakkunud palju energiat ja 
eks osaliselt on seegi võibolla 
mind hingelt noorena hoidnud. 
Kogu Neeme koolipere – nii 
õpilased kui õpetajad – on 
mind ärksana hoidnud.

Mis on Sulle kultuurijuhi 
töös kõige enam meeldi-
nud?

Kahtlemata töötamine nii 
paljude erinevate inimestega, 
nii noorte kui vanadega. Igalt 
inimeselt on midagi õppida. Sa-
muti on mul olnud lugematul 
arvul võimalusi külastada eri-
nevaid kultuuriüritusi, -asutusi 
üle Eesti ja kaugemalgi. See on 
olnud võimalik suuresti tänu 
minu ametile ja selle eest olen 
ma väga tänulik.

Aga siiski, mis on Sind elus 
kõige rohkem paelunud?

Inimlik headus, üksteise 
mõistmine. Terve oma teadliku 
elu olen olnud lummatud luu-
lest – olen ka ise ühtteist pabe-
rile pannud.

Kes on Sinu lemmikluu-
letajad? Ja miks?

Lemmikute rida tuleks õige 
pikk. Alustuseks Puškin, Under, 
Alliksaar, Lember, Kareva – 
need kelle luules on tera sees. 
Armastan väga lembeluulet.

Kas Sa oled mõelnud oma 
luulekogu avaldamise 
peale?

Oli aeg kui oleks seda saa-
nud isegi endale lubada. Nimelt 
kuulusin luuleklubisse, mida 
juhendas Ingvar Luhaäär. Kuna 
Salme Kultuurikeskuses oli ras-
ke käia, siis jäi see soiku. 
Võib-olla kui nüüd on rohkem 
aega ja tahtmist, isegi mõtlen 
selle peale.

Tuleb enesega 
tööd teha ja mõel-
da positiivselt.

Kas intuitsioonil on olnud 
sinu elus roll?

Pigem mitte – näiteks kui 1. 
aprillil 1993 rahvamaja juhata-
jana tööle asusin, siis ei osanud 
ma küll ette näha, et selles rol-
lis üle 22 aasta vastu pean. Pi-
gem olen lähtunud kohusetun-
dest. Kui on vaja olnud midagi 
teha, vastutust võtta, siis olen 
seda teinud. Sellist head nina 

või sisetunnet, et mingi otsus 
võiks olla pikemas perspektiivis 
kasulik, ei ole olnud. Oma ko-
hatisest emotsionaalsusest 
hoolimata, on minus siiski ka 
ratsionaalne pool olemas.

Millisesse inimlikku 
nõrkusesse suhtud kõige 
sallivamalt?

Eksimused, mis on tehtud 
kogemata, tahtmatult. Kõik me 
eksime, aga sellepärast ei tohi 
kedagi veel hukka mõista.

Mida Sa inimestes kõige 
rohkem hindad?

Headust, ausust ja otseko-
hesust. Hea sõna võidab võõra 
väe. Mul tulevad pisarad silma, 
kui ma näen televiisorist kaad-
reid Vahemerd ületades elu 
kaotanud lastest, inimestest. 
Hindan väga neid inimesi, kes 
on avatud ja valmis abistama 
abivajajaid nii lähedal kui ka 
kodust kaugemal.

Kas oled inimestes sageli 
eksinud?

Elus on kõike ette tulnud, 
aga üldiselt on mul hea nina 
inimeste suhtes. Saan julgelt 
tunnistada, et suuri pettumusi 

inimeste osas mul elus olnud ei 
ole. Hoolimata oma kohatisest 
sinisilmsusest on mul siiski ini-
meste suhtes hea vaist. 

Marika, mida Sa sooviksid 
veel omada?

Igavest noorust, oskust 
mängida mõnd muusikainstru-
menti, palju lapsi.

Ega sa nüüd ometi tööst ja 
tegevusest kõrvale jää?

Ei ole mõtteski, aga mul on 
hea meel, et mul on nüüd roh-
kem aega mõelda enda peale. 
Pingeid saab kindlasti vähem 
olema ning tööpäevi rahvama-
jas samuti. Vastutusekoorem on 
nüüd veelgi nooruslikuma kul-

tuurijuhi Sirje kanda ning eks 
see võimaldab mul olla abiks 
nõu ja jõuga seal, kus kõige roh-
kem vaja, aga mitte enam igal 
pool. 

Kas Neeme rahvamajja 
mahuks peale Nogia 
tantsutrupi, näiteringi 
ning naisansambli Briis 
veel rahvakultuuriga 
tegelejaid?

Rahvamaja ongi ju koht, kus 
kultuuri tehakse, kõige aluseks 
aga on rahvakultuur.

Aitäh! Soovin Sulle 
jätkuvat nakatavat 
rõõmsameelsust.

Küsis Merike Metstak.

Neeme rahvamaja uus juhataja on Sirje Põllu. 
Õnnitlused uue väljakutse puhul! Millised on 
esimesed plaanid?
Üks eesmärkidest on pakkuda Neeme küla noortele rohkem ühiseid tegevusi. 
Näiteks püüame ellu kutsuda Neeme netiraadio, mis igal pühapäeva hommikul 
kohaliku uudistesaatega inimesi ärataks. 
Samuti saab alguse terviseloengute sari. Igas kvartalis kutsume külla arsti, kes 
oma valdkonna spetsialistina räägib haiguste ennetamisest ning kuidas nende-
ga toime tulla.
5. novembril 2015 annabki avalöögi Põhja-Eesti regionaalhaigla onkoloogiakes-
kuse ülemarst ning teadus- ja arendusjuht dr. Vahur Valvere.

MAIE
JAKOBI

25.08.1930-18.09.2015

“Nüüd, kus me ei kohtu,
palun ainult ühte:
ära ole minu pärast kurb.
Sündida maailma
on nii lihtne,
sündimisest lihtsam
veel on surm.”

18. septembri öösel lak-
kas tuksumast Jõelähtme 
valla legendaarse kultuuri-
elu hoidja ja edendaja, 
Maie Jakobi süda.

Maiet ei ole enam.
Veel mõni nädal tagasi, 

kui olime Valga linna haig-
las Maiet tema 85. juubelil 
õnnitlemas, võttis ta meid 
vastu vapralt oma vaevusi 
rõõmu ja mõnusa huumo-
ri taha peites.

Jah, Maie tarkus, oma-
pärane huumor, nakatav 
naer, jutuveeretamisoskus, 
lauluarmastus... Valus, vä-
ga valus.

Maie! Sa olid rikas ini-
mene, Sa oled jätnud en-
dast sügava jälje. Ei, mitte 
nii, see on ilmetu. Sa jääd 
hinge ja mitte ainult minu-
le. Sa jääd hinge kõigile, 
kellel oli au Sind tunda. 

Ma olen tänulik Sinu sii-
ra huvi ja toetuse eest, üks-
kõik, kus sa ka ei viibinud.

Mulle jäävad Su kirjad, 
Sinu kaasaelemine Jõe-
lähtme Rahvamaja igale 
sündmusele, Sinu teise ko-
du hingamisele. Sinu tele-
fonikõned, ainulaadne 
tämber hääles – Sa olid 
meie LavaGrupi tõeline tu-
lihingeline austaja.

Meie leiname Sind. Sina 
aga ütleksid meile midagi 
sarnast:

“Sõber, hüvasti,
mul ees on minek,
sind ma kaasas
kannan südames.
Tunnen nüüd,
et ükski lahkumine
ei saa lõplik olla iganes.”

Sügav kummardus Sul-
le, Maie! Maie Ramjalg

Sirje Põllu. Foto: Merike Metstak

Marika Kurvet töötas Neeme rahvamajas 22 aastat ja 5 kuud. Foto: erakogu

In memoriam
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Võistluslik nädalavahetus

 7.-13. septembrini tähis-
tati esmakordselt üleeuroo-
palist spordinädalat. Spor-
dinädala eesmärgiks oli tõs-
ta elanikkonna liikumishar-
rastuse ja spordialast tead-
likkust. 
Katrin Hunt
Õpetaja

Spordinädala läbiviija Eestis on 
Ühendus Sport Kõigile. Spordi-
nädal 2015 tegevuste peami-
seks sihtgrupiks Eestis on koo-
liealised noored. Seda põhjusel, 
et aina enam on märgata Eesti 
noorte liikumisharjumustes ja 
tervislikus seisundis negatiiv-
seid ilminguid. Eesmärgiks oli 
pakkuda võimalikult paljudele 
Eestimaa noortele toredaid ja 
positiivseid liikumisega seotud 
kogemusi.

Selle toreda ettevõtmisega 
ühines ka Kostivere Kool. Asu-
sime esmaspäeval, 7. septemb-
ril usinasti püstitatud eesmär-
ke ellu viima. 

Võimeldi iga päev
Nädala igal päeval alustas 

igat koolitundi koolikella asen-
dajana Leopoldi võimlemise 
muusika. Iga päev esimese tun-
ni ajal kostis kooliraadiost kla-
verimuusika saatel reibas 
meeshääl, kes ergutas meie ke-
ha virgutusvõimlemise harju-
tustega. Nädal oli jagatud tee-
mapäevadeks. Esmaspäeval oli 
päevateemaks rüht. Kogunesi-
me kooli võimlasse, kus oli ak-
tiivne loeng rühist ja rühti kor-
rigeerivatest harjutustest. Sai-
me ise kuuldut proovida ja tun-
netada, kui hea on olla sirge ke-
haga õpilane.

Teisipäeval oli jooksupäev. 
Kehalise kasvatuse tundides 
saime teada kuidas õige jooksu-
tehnikaga kiiremini joosta.

Spordinädala kolmapäeval 
keskendusime erinevatele hü-
petele. Õppisime mängima 
hüppemängu “Numbrikeks”. 

Võimlas testisime vahetundide 
ajal erinevate harjutustega oma 
hüppevõimet ja hüppasime hü-
pitsaga. Oli ka võimalus luge-
misnurgakeses tutvuda erine-
vate spordiajakirjadega.

Uuel staadionil
Spordinädala neljapäev oli 

korvpallipäev. Meie kooli uuel 
välisväljakul saime põrgatada 
palli, visata korvi ja õppida 
korvpalli mängima. Õpetaja 
tutvustas spordipäeval kavas 
oleva korvpalli viskevõistluse 
reegleid. 

Spordinädal meie koolis 
kulmineerus spordipäevaga. 
Hommikul kell 9.00 kogunesi-
me kõik võimlasse, kus klassid 
esinesid loosiga saadud kerge-
jõustikuteemaliste ettekanne-
tega. Klassid olid väga vahvalt 
oma ülesanded täitnud. Nägi-
me plakateid ja videosid, samu-
ti kuulsime luuletusi ja etüüde. 

Nädala igal päeval 
alustas iga kooli-
tundi koolikella 
asendajana Leo-
poldi võimlemise 
muusika.

Pärast esitlusi toimus ühine 
soojendusvõimlemine ning 
seejärel läksime õue. Uuel staa-
dionil algasidki sportlikud tege-
vused. Viskasime tennisepalli-
ga täpsust, jooksime 60 m jook-
su, viskasime korvi ja vastval-
minud kaugushüppekasti said 
ka esimesed hüpped tehtud. 
Sportliku päeva lõpuks oli tra-
ditsiooniline õues-söömine. 
Sõime maitsvat hernesuppi ja 
kooki! 

Ühendus Sport Kõigile koos 
koostööpartneritega, saatis 
koolidesse meeleolukaid au-
hindu. Loodame, et üritus on 
kavas ka järgmistel aastatel.

Spordinädal Kostivere koolis

Lust on liikuda, kui sul on nii head sportimise tingimused: uhke 
spordisaal ja vastvalminud staadion. Vägev! Foto: Ranele Raudsoo

 Laupäeval 19. septembril kor-
raldas Iru Ämma klubi avatud iga-
mehe paarismängu tennise sügis-
turniiri.
Arno Kannike
Turniiri korraldaja

Kohati pilvedega hurjutanud, samas 
tennisemänguks piisavalt soe sügis-
päev soosis meid igati ja osavõtjad said 
toreda sportliku elamuse ning kinnita-
sid, et tennisemäng on üks universaal-
semaid spordialasid, millega saab te-
geleda varasest noorusest kuni kõrge 
vanuseni.

Väga tore, et seekord vastasid meie 
kutsele Elle Himma Haapse külast, Erik 
Strahhov Viimsi külast, Kristiina Him-

ma Tallinnast ja meie omad tennise-
harrastajad Liisa Kirs, Hardi Kerde, Elo 
Kuum, Art Kuum ja Arno Kanni-
ke.

Siinjuures peab ära märkima, et 
mitmed Iru küla tennisesõbrad, kes ka 
pidevalt meie väljakut kasutavad, ka-
hetsesid, et ei osalenud, sest veidi jahe 
hommik ja kehv ilmaprognoos panid 
nad kõhklema ja jätsid tuppa. 

Kokkuleppeliselt osutusid igamehe 
paarismängu tiimid olema suhtelisel 
ühtlase tasemega ning lihtsat võitu ei 
saanud mitte keegi.

Avapaaride kohtumises olid välja-
kul vastamisi kaks tiimi: Elle ja Art vs 
Liisa ja Erik. Sedapuhku näitasid Liisa 
ja Erik head koostööd ning võit tuli nei-
le.

Teiseks asusid väljakule Kristiina ja 
Hardi vs Elo ja Arno. Elo ja Arno tiimi 
algedust ei piisanud ning Hardi oota-
matult nooruslik liikumine ja mäng 
tõid neile ka edu. 

Toreda ja sõbraliku turniiri võitsid 
väga raskes finaalmängus Kristiina ja 
Hardi tiimiga reketid ristanud Liisi ja 
Erik, kes said paraja punktivahe alles 
geimi lõpus. 3. kuni 4. koha paremuse 
selgitasid omavahel paarid Elle ja Art 
vs Elo ja Arno. Kodupubliku toetusel 
said võidu ja turniiri III koha Elo ja Ar-
no. 

Meeldiv spordipäev Irus on jätkuv 
ja me soovime esimestele tiimidele 
head taseme säilitamist, teistele usi-
naid talviseid treeninguid, et kevadel 
väärikalt võistelda!

Iru sügise tenniseturniir läks korda

Autor: Rain Peerandi

Kose staadionil toimunud Har-
jumaa 2015. aasta koolinoorte 
staadioniteatejooksu meistri-
võistlustel esinesid väga edu-
kalt Loo Kooli 10.-12. klasside 
neiud ja noormehed ning põhi-
kooli erinevates vanuseklassi-
des osalenud noored andsin sa-
muti endast parima ning said 
väärt kogemuse võistluselt. Kõi-
ge kirkama medali said kaela 
endale keskkooli noormehed, 
kes võitsid 4x100 m teatejook-
sus kuldse medali ajaga 47,7 se-
kundit. 

Teatenelikusse kuulunud 
noormehed oli kõik 11. klassist: 
Ander Ott Valge, Micheal Lilan-
der, Mark Kolk ja ankrumees 
Sander Leks. Lisaks aitasid tea-
teneliku kuldsed poisid ja Mat-

thias Hints (11. klass) sepistada 
ka hõbedase medali 10x60 m 
pendelteatejooksus (5 poissi + 
5 tüdrukut), neidude poolelt 
andsid oma panuse: Gerda 

Klandorf (10. klass), Eneli Elias, 
Grete Helena Eranurm (mõle-
mad 11. klass) ja abituriendid 
Kaisa Pilnik ning Ingrit Lang. 
Keskkooli neidude 4x100 m 

jooksus said Ingrit Lang, Gerda 
Klandorf, Kaisa Pilnik ja Grete 
Helena Eranurm kaela pronksi-
se medali. Samuti näitasid 
neiud head vastupidavust ja 
jooksukiirust 4x400 m teate-
jooksus ning jooksid samuti 
pronksisele medalile kooseisus: 
Eneli Elias, Kaisa Pilnik, Grete 
Helena Eranurm ja Gerda 
Klandorf. Kahjuks noormeeste 
4x800 m meetri teatejooksus jäi 
noormehi pronksist lahutama 
paar meetrit ning siit siis kõrge 
4. koht. On, mille nimel järgmi-
ne aasta pingutada. Kuna amet-
likud tulemused pole veel aval-
datud, siis teiste jooksude ko-
had ja ajad pole teada.

Õpetajad tänavad veelkord 
kõiki osalejaid ning soovivad 
edasisi kordminekuid võistlus-
tel.

Käesoleva aasta augusti-
kuu viimane nädalavahetus 
võis põlisele kostiverelasele 
tunduda tavapärasest eri-
nev, võib-olla ehk isegi pi-
sut ärevaks tegev.
Argo Kikas
Üle Kostivere lendasid raudlin-
nud, mis Ülemiste maandu-
misrada otsisid, kulgesid tava-
pärasest kõrgemalt ja suurema 
kaarega alevikust mööda; “Meie 
kaubanduskeskuse” esine par-
kimisplats oli puupüsti täis 
võõraste numbrimärkidega au-
tosid, millest voorisid sisse-väl-
ja nokkmütse kandvad tund-
matud isikud...

Siiski, siinkohal saab intriig 
otsa, polnud tegemist ei rull-
nokkade ega pedaalitallajate in-
vasiooniga, lihtsalt Kostivere 
Pesapalliväljakul toimusid 
Ameerika pesapalli Eesti Meist-
rivõistluste finaalmängud – lau-
päeval poolfinaalid ning püha-
päeval kulla- ja pronksimatš.

Vastavalt interneti avarustes 
levitatud “reklaamplakatil” lu-
batule, tervitas kohaletulnuid 
päikeseküllane ja soe hilissu-
veilm. “Tuleb tõdeda, et keva-
del Ilmataadiga sõlmitud lepin-
gutäiendus, mis puudutas fi-
naalmängude aegseid ilmasti-
kuolusid, tasus end üldjoontes 
ära – arvestades aga pühapäe-
vast vihmasagarat, tuleb järg-
misel aastal siiski pisut rohkem 
tähelepanu pöörata teatud (le-
pingu)punktide täpsustamise-
le,” kommenteeris pesapalliväl-
jaku peahooldaja Tanel Rahu-
küla peaaegu ideaalseid ilmas-
tikuolusid.

Laupäevases esimeses pool-

finaalis võtsid teineteiselt mõõ-
tu põhiturniiri võitja Old Stars 
ja põhiturniiri neljas, Tallinna 
Pesapalliklubi. Ei tea, kas oli 
“kustuvatel tähtedel” suur soov 
mäng kiiresti lõpetada, et koju 
Kanteri MM esitusele kaasa ela-
ma siirduda või polnud tallin-
lastel “kõige parem päev” – 
mäng lõppes viie vooru järel 
seisul 24:3 Old Starsile. 

Pronksmedal Kostiverre
Päeva teises poolfinaalis ris-

tasid kurikad Kostivere Amigos 
ja Kiili Pantrid. Amigosed, kes 
eduka põhiturniiri lõpuga olid 
juurde saanud suure hulga ene-
sekindlust, läksid mängule vas-
tu püstipäi ja võidumõtetega. 
Kuigi esimesed voorud mängi-
tigi kui võrdne võrdsega, jäi 
amigostel sel korral siiski jõust, 
oskustes ja õnnest pisut vajaka 
– mäng lõppes peale seitsmen-
dat vooru tulemusega 12:2 Kii-
lile.

Pühapäeva keskpäeval ala-

nud pronksiheitlus – Amigos vs 
TPK – algas medalimängudele 
kohaselt luuravalt, ettevaatli-
kult, teineteist kompavalt. Ja 
kuigi kostiverelased said kol-
mandaks, mis härra Hoovihma 
külaskäigu tulemusena venis 
planeeritust oluliselt pikemaks, 
ja neljandas voorus n-ö oma 
karuselli käima (vastavalt 6 ja 7 
jooksu), siis 7 vooruga poole 
peale jõudes oli seis võrdsustu-
nud – 16:12 Amigoste poolt vaa-
datuna. Seitsmenda vooru alu-
mises osas ehk ründes said 
amigolased aga taas hoo ülesse 
ning Taavi Valgma triple (lööja 
jõuab joosta kolmandasse pes-
sa) lõpetas mängu seisuga 
22:12. Pronksmedalid taaskord 
Kostiveresse!

Kiili Pantrid
Võitlus meistritiitli pärast 

oli algusest lõpuni nime vääri-
line. Kui stardikiirendus õnnes-
tus ehk pisut paremini Old Star-
sil, viies nad peale teise vooru 

lõppu 4:3 eduseisu, siis kol-
mandast voorust alates näita-
sid natukene kindlamat mängu 
Pantrid. Enne viimase vooru al-
gust teatas punktilugeja, oma ja 
pealtvaatajate näppe abiks võt-
tes, seisuks 12:10.

Pantrid, olles põhiturniiri 
tabelit aluseks võttes madala-
ma asetusega, alustasid 9. löö-
givooru ning tegid seda edukalt, 
tuues koju kaks jooksjat – 14:10. 
Old Starsil oli nüüd vaja kogu-
da vähemalt 4 jooksu, et viia 
mäng lisavooru. Esimesed kaks 
lööjat oleks suutnud kiilikad eli-
mineerida ning oleksid vajanud 
kuldmedalite teenimiseks veel 
vaid ühte out'i. Old Stars pol-
nud aga alla andnud ja suutis 
pesad jooksjaid täis saada (ba-
ses loaded), kuid kahjuks mitte 
enamat. Kiilile taaskord meist-
ritiitel, seisuga 14:10.

Selleks aastaks on pesapalli 
ametlik hooaeg otsas. 

Mida toob tulevik?
Kui seda teaks, küll oleks 

hea või siis vastupidi, küll oleks 
ebahuvitav. Aga lähema tulevi-
ku plaanides on kindlasti kor-
raldada üks koosoleku moodi 
istumine amigostega ja loode-
tavasti ka teiste klubide esinda-
jatega, et arutada pesapalli tu-
levikku Eestis ja Kostiveres.

Lõpetuseks täname kõiki, 
kes möödunud hooajal Ami-
goste/MTÜ Kostivere Spordi-
seltsi tegemisi nii nõu kui jõuga 
toetanud on: Jõelähtme valda, 
Kostivere 4x4 Garage'i, RPK 
Teed OÜ-d, 4x4 OÜ-d, Serdna 
& KO OÜ-d, fänne-poolehoid-
jad ja mängijate pereliikmeid. 

Loodetavasti kohtume jälle 
2016. aasta kevadel.

Suurepärased tulemused Harjumaa koolinoorte
staadioniteatejooksu meistrivõistlustelt

Loo kool sai 4x100 m teatejooksus 1. koha. Foto: erakogu

Tennisehooaeg lõppes meeleoluka turniiriga. Foto: erakogu

Oli taaskord tore ja sportlik pesapallisuvi, mida ilmataat küll varasemast 
pisut rohkem šantažeerima kippus – amigoslastel oli vahepeal juba 
tõsine plaan hakata kohalikele põllumeestele vihma nõidumise teenust 
pakkuma, sest millegipärast kippus just nende mängupäevadel 
Ilmataadi silm märjaks minema.  Foto: Ave Kikas.
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V Kostivere Sildade Jooks

 Prantsuse ettevõte 
Groupe Lemoine ja Ukraina 
korporatsioon Biosphere on 
teinud hiljuti Eestisse suure 
ühisinvesteeringu, avades 
Loo alevikus puuvillatoode-
te tehase. 
Jõelähtme vallaleht

Ettevõte Lemoine Estonia OÜ 
spetsialiseerub vatipatjade 
tootmisele, mida valmistatakse 
kaupluste omatoodetena. Te-
has asub moodsas tööstuspar-
gis Aasa teel, Loo alevikus Jõe-
lähtme vallas. Firma annab het-
kel tööd umbes kolmekümnele 
inimesele ning loodab tootmis-
mahu suurenedes tõsta inimes-
te arvu.

Lemoine Estonia OÜ hoo-
ne, mille pindalaks on 8500 m2, 
on ehitatud vastavalt viimasele 
tehnikasõnale ning on kogu Le-
moine grupi jaoks näidisteha-
seks. Tehas alustas tootmist 
juunis 2015 ning avati ametli-
kult 4. septembril 2015.

Euroopa turgudele
Eesti üksus on oluline 

samm mõlemale investorile. 
Prantsuse grupil võimaldab see 
tulla lähemale uutele turgude-
le. Samuti loodab grupp laiene-
da Eesti turule ning naaberrii-
kidesse Lätti, Leetu ning Soo-

me. Ukraina investoritel või-
maldab Eesti tehas laieneda 
Euroopa turgudele.

Lemoine Estonia on kasva-
nud välja kahe üksteist täienda-
va ettevõtte partnerlusest, mil-
leks on Prantsuse Groupe Le-
moine ning Ukraina Biosphere. 

Vatipadjad ja -tikud
Groupe Lemoine on spet-

sialiseerunud vatipatjade ja va-
titikkude tootmisele ning turus-
tamisele eksportides neid enam 
kui 65 riiki. Biosphere on kes-
kendunud erinevate hügieeni-
tarvikute ning kodukaupade 
tootmisele ning turustamisele 
SRÜ riikides, olles Ukrainas 
liidripositsioonil ning üks suu-
rematest SRÜ riikide tarnija-
test. 

Tehase avamist toetas 
Prantsuse saatkond Eestis ning 
Prantsuse kaubandusesindus 
Business France. 

Tehase juht Jukko Pirn ütles, 
et tehas pakub meelsasti töö-
kohti eeskätt Loo aleviku elani-
kele. 

“Oktoobrist läheb tehas käi-
ma ööpäevaringselt ja see toob 
kaasa uusi töökohti. Puuvill tu-
leb Eestisse laevadega ja val-
mistoodang läheb sihtkohta-
desse autotranspordiga. Asuko-
ha poolest Loo alevik tehasele 
väga sobilik,” kinnitas tehase 
juht Jukko Pirn. 

 Nagu vanarahvas öelda 
armastab: “Ega esimene il-
ma teiseta jää ja kus on ju-
ba kolmas, sinna tuleb nel-
jas juurde... annad näpu, 
võtab käe” jne. Ja küll juba 
Kostivere Sildade Jooksu 
korraldajad teavad kui hästi 
need ütlused paika peavad.
Tõnu Tuisk

Ja nii ta täpselt läinud ongi, al-
guses näpp ja nüüdseks juba 
terve käsi ehk juubelihõnguline 
viies Kostivere Sildade Jooks. 
Kuid millegi pärast tundus sel 
aastal jooksuürituse korralda-
mine varasemast raskem. Kõi-
ge suuremaks ja raskemaks 
osutus sobiva kuupäeva leidmi-
ne, sest arvesse tuli võtta üritu-
si nagu: pesapalli Eesti meistri-
võistlused, Tartu rattamaraton, 
Haanja 100, äia-ämma-naabri-
naise sünnipäevad – kõik need 
on ju üritused, mis korraldajaid 
ja korraldamist suuremal või 
vähemal määral puudutavad.

Stardipauk
Päev algas suurepäraselt. 

Pisut enne kaheksat oli korral-
dusmeeskonna põhitandem 
jalgel ja vajaliku atribuutika 
kokkupanekuga juba toimeta-
mas: telgid, lindid, pingid, li-
pud, auhinnad, rajamärgistu-
seks vajalik kraam – olemas ja 
platsile. Veel viimase hetke ra-
jamuudatused, algatajaks Jõe-
lähtme Singli maastikurattasõi-
tude rajameister Meelis “Flash” 
Välk – kõik kulges kui lepase 
reega... noh enam-vähem või 
nii. Ikkagi viies kord juba kor-
raldada seda kõike, midagi 
peab ju aastatega külge ka jää-
ma.

Kuivõrd tegu oli ikkagi juu-
beliüritusega, siis otsustasime 
pisut lihvida korraldusliku poo-

le igat külge, et kõik ikka võima-
likult “päris” välja näeks ja pais-
taks. Näiteks asendasime pasu-
napirina päris stardipauguga. 
Tagantjärele tarkusena võib 
öelda, et seda ei oleks tohtinud 
teha kõige pisemate võistlejate 
rajale lähetamiseks, sest nii mõ-
nigi väike vapper atleet ei olnud 
selliseks muudatuseks ilmsel-
gelt valmis: pisarate ja vastaste-
ga võideldes joosti aga oma dis-
tants siiski lõpuni ning loodeta-
vasti aitas finišis saadud medal 
ja maiustus tulevaste meisters-
portlaste ehmatust leevendada.

Värsked mõtted varutud
Enne põhistarte – noorte-

jooks 640 meetri pikkusel nn 
“Seene ringil” ja põhijooks ligi-
kaudu 3,6 kilomeetrisel trassil – 
aitas meie Kadi, hoogsa muusi-
ka saatel, osalejatel lihased-lii-
gesed soojaks ja takitsusteva-
balt liikuma saada, et vähenda-
da võimalike venituste-vigas-
tuste tekkimise ohtu.

Raja kohta saame öelda, et 
see pole olnud ühelgi aastal 
üks-ühele samasugune ning ka 
tuleviku jaoks on meil värskeid 

mõtteid vähemalt paari aasta 
jaoks varutud. Jooksu esimene 
osa, mis kulgeb mööda asfalti, 
ongi mõeldud stardijoone taga 
oota võistlejaterivi pikemaks 
(loe: pikemaks-kitsamaks) ve-
nitamiseks, et nad pargis, puu-
de vahel kulgevale rajale ikka 
ära mahuks.

Samas loob selline vahelduv 
rajakate, erineva taustaga 
jooksjatele, pisut võrdsemad 
võimalused hea koha ja aja pä-
rast võitlemisel.

Jõesäng ja Pokumaa
Sel aastal lisandus jooksut-

rassile vana jõesängi läbimine 
Kostivere kooli juures ja “Poku-
maa” lõik enne Kostivere pesa-
palliväljakut. Rajameistri en-
nustus võitja aja osas, et see 
saab olema üle 12 minuti... no, 
pidas üldiselt paika – kiireim 
võistleja rajal, kes osutus mees-
soost isikuks, läbis trassi ajaga 
00:13:00,3! Täpne värk mõle-
malt poolt, pole midagi öelda.

Just siis kui korraldusmees-
kond oli juba veendunud, et 
päev möödub nagu jalutuskäik 
pargis, hakkas juhtuma: väike-

sed tõrked ajavõtu- ja eelregist-
reerimissüsteemi vahelises 
“juhtmes” jätsid oma jäljed 
lõpptulemustesse. Kuid, kuna 
tulemused said välja kuuluta-
tud enne, kui ebatäpsused 
avastasime, siis võtsime vastu 
otsuse: autasustada väljahõiga-
tu alusel, sest polnud veel tea-
da, kui palju vigasid sisse lipsas. 
Karm otsus just nende võistle-
jate suhtes, kellel tegelikult 
oleks tulnud poodiumil seista.

Jooksujärgsel õhtul, peale 
ajavõtuteenuse osutajalt kor-
rektsete andmete saamist, võt-
tis korralduskomitee vastu ot-
suse, et kelleltki auhinda tagasi 
nõudma ei hakata ning esialg-
selt auhinnata jäänud osalejad 
saavad kontrollitud protokolli 
järgselt oma õiged meened väi-
kese hilinemisega.

Tänu ja tulemused
Siin kohal vabandame tek-

kinud segaduse pärast, kuid 
kahjuks olnut olematuks pöö-
rata ei ole meie võimuses. Kuid 
lubame, et võtame juhtunust 
õppust. Tegelikult oli ju siiski 
tore päev?

Tulemused: www.kostivere.
e e / 2 0 1 5 / 0 9 / 2 0 1 5 - s i l d a -
de-jooks-noorte-jooks-uldar-
vestus, www.kostivere.
e e / 2 0 1 5 / 0 9 / 2 0 1 5 - s i l d a -
de-jooks-pohidistants-klassid.

Korraldusmeeskond tänab 
kõiki osalejaid ning kaasaela-
jaid. Aitäh toetajatele, kellel üri-
tuse õnnestumises oli kanda 
märkimisväärne roll:KÜSK Ko-
danikuühiskonna Sihtkapital, 
Jõelähtme vald, MTÜ Kostivere 
Spordiselts, OÜ Djuud (Hey 
Dude Shoes Eesti), MTÜ Kosti-
vere Küla Selts, Kostivere Kul-
tuurimõis, Loo Ujula, Veloplus, 
OÜ 4×4, Kostivere 4×4 Garage, 
OÜ Serdna, OÜ Nordhaus, OÜ 
Smart Move, Jõelähtme, Singel, 
Kadi trennid, Reet Suhova Pho-
tography – puhas silmailu.

Loo alevikus avati puuvillatoodete tehas

 Alates 01.07.2015 kehti-
ma hakanud ehitusseadus-
tik tõi endaga kaasa olulisi 
muudatusi ehitisi ja ehita-
mist puudutavas regulat-
sioonis. 
Elvis Tõnnison
Jurist

Uue seadustiku vastuvõtmine 
oli kantud seadusandja soovist 
korrastada ehitusvaldkonda 
tervikuna, muuhulgas tagada 
tegelikkusele vastav informat-
sioon olemasolevatest ehitis-
test. Arvestades asjaolu, et ehi-
tusseadustik, muutis oluliselt 
seni kehtinud regulatsiooni, pi-
das seadusandja vajalikuks vas-
tu võtta ehitusseadustiku ja 
planeerimisseaduse rakenda-
mise seaduse (edaspidi EhSRS), 
mille eesmärgiks on juhiste 
andmine üleminekul uute sea-
duste rakendamisele.

EhSRS on seadusandja sä-
testanud tähtaja ehitisregistri 
andmete korrastamiseks, mil-
leks on 01.01.2020. Seaduse se-
letuskirjas on nenditud, et eel-
kõige on ehitisregistri andmete 
korrastamine seotud nn eba-
seadusliku ehitamise proble-
maatikaga. Ehk teisisõnu on 
seadusandja pidanud vajali-
kuks tegeleda õigusliku aluseta 
ehitatud ehitistega, andes sel-
leks EhSRS-s juhiseid. Sellest 
tulenevalt käsitleb artikkel 
edaspidi õigusliku aluseta ehi-
tatud ehitiste kehtiva õigusega 
kooskõlla viimiseks vajalikke 
toiminguid.

Vajalikuks on peetud erista-
da ehitisi nende ehitamise aja 
järgi.

Ehitise ehitamise ajast sõl-
tuvad nõuded ehitisele doku-
mentide väljastamisel ja ehitis-
registrisse kandmisel. Ehitisi 
eristatakse:

1) enne planeerimis- ja ehi-
tusseadust või ehitusseadust 
ehitatud ehitised – see tähen-
dab kõik ehitised enne 
01.01.2003;

2) enne ehitusseadustiku 
jõustumist ehitatud ehitised – 
see tähendab ehitised ehitus-
seaduse kehtivuse ajal 
01.01.2003-01.07.2015.

Enne ehitusseaduse 
jõustumist ehk enne 
01.01.2003 ehitatud 
ehitised.

Seaduseandja on leidnud, 
et enne 01.01.2003 ehitatud 
ehitisele võib anda ehitus- või 
kasutusloa või lugeda ehitami-
ne või ehitise kasutamine tea-
vitatuks, kui ehitis vastab ehiti-
se ohutusele esitatavatele 
nõuetele. Samas on seadusand-
ja pidanud vajalikuks selgitada, 
et ehitise ohutust hinnatakse 
vastavalt ehitise ehitamise ajal 
kehtivatele nõuetele. Ehitise 
ohutuse hindamisel võetakse 
aluseks ehitusprojekt. Ehitus-
projekti puudumisel tehakse 
ehitise ohutuse hindamiseks 
ehitise audit. Ehitise audit 
asendab loa- või teavitamisme-
netluses ehitusprojekti. Ehitise 
audit tellib omanik.

Ehitusseaduse kehtimise 
ajal (perioodil 01.01.2003-
01.07.2015) ehitatud 
ehitised

Perioodil 01.01.2003-
01.07.2015 ehitatud ehitisele 
võib anda ehitus- või kasutus-
loa või lugeda ehitus- või kasu-

tusteatis esitatuks, lähtudes 
ehitusseadustikus sätesta-
tust.

Siinjuures on seadusandja 
pidanud vajalikuks EhSRS sele-
tuskirjas rõhutada, et pärast 
ehitusseaduse jõustumist ehk 
peale 01.01.2003 ehitatud ehiti-
sed peavad võrreldes varem 
ehitatud ehitistega vastama 
kõrgendatud nõuetele.

EhSRS § 29 lg 4 sätestab, et 
kui ehitise ehitamise ajal oli 
ehitusprojekti koostamiseks 
nõutav detailplaneeringu ole-
masolu, siis võib kohaliku oma-
valitsuse üksus asendada de-
tailplaneeringu ehitusseadusti-
ku §-s 26 sätestatud projektee-
rimistingimuste andmisega. 
Projekteerimistingimuste and-
misel rakendatakse avatud me-
netlust.

Seadusandja on leidnud, et 
terve detailplaneeringu menet-
luse tagantjärele läbiviimine ei 
ole mõistlik. Samas ei saa jääda 
kolmandate isikute õigused 
täielikult kaitseta. Seega tuleb 
ehitise asukoha tingimuste 
määratlemiseks läbi viia pro-
jekteerimistingimuste avatud 
menetlus. Kuid kui projekteeri-
mistingimuste väljastamine ei 
ole võimalik vastuolu tõttu üld-
planeeringuga või muude ava-
like huvidega, tuleb koostada 
detailplaneering vastavalt pla-
neerimisseadusele.

Samuti on siin erisused ehi-
tiseauditi tegemisel. Nimelt 
peab omaniku tellitud auditi 
tulemusel olema võimalik kan-
da ehitise olulisemad tehnilised 
andmed ehitisregistrisse ning 
vajaduse korral tuvastada ehiti-
se vastavus detailplaneeringu-
le või projekteerimistingimus-
tele.

Seadusandja on 
pidanud vajalikuks 
asuda tegelema 
õigusliku aluseta 
rajatud ehitiste 
valdkonnaga ning 
näinud ette käitu-
misreeglid ehitiste 
seadusega koos-
kõlla viimiseks.

Seega on seadusandja pida-
nud vajalikuks asuda tegelema 
õigusliku aluseta rajatud ehitis-
te valdkonnaga ning näinud et-
te käitumisreeglid ehitiste sea-
dusega kooskõlla viimiseks.

Samas on seadusandja näi-
nud ette ka meetmed juhuks 
kui ehitise omanik ei asu tege-
ma vajalike toiminguid ehitise 
ehitisregistrisse kandmisel ja 
õigusliku aluseta rajatud ehiti-
se õiguskorraga kooskõlla vii-
misel.

Arvestades seadusega mää-
ratud tähtaegasid on mõistlik 
ehitiste omanikel hoolikalt 
kontrollida kas kõik ehitised on 
kajastatud ehitisregistris ja kas 
ehitised vastavad kõigile keh-
testatud normidele. Juhul, kui 
ilmneb, et ehitis ei ole kantud 
ehitisregistrisse ja puuduvad 
vajalikud dokumendid, siis tu-
leks pöörduda kohaliku omava-
litsuse poole ning koos leida la-
hendus, läbi millise menetluse 
ehitised ehitisregistrisse kan-
takse.

Pildil vasakult Michel Raineri Prantsuse suursaadik Eestis, Viktor 
Kryzhanivsky Ukraina suursaadik Eestis, Jeanne Lemoine Groupe 
Lemoine'i tegevdirektor (Prantsusmaa), Philippe Lemoine – Groupe 
Lemoine'i president, Andriy Zdesenko – Biosphere Corporation'i 
president (Ukraina). Fotod : Merike Metstak

Ehitised registrisse jaEhitised registrisse ja
dokumendid kordadokumendid korda

Korraldajad Tõnu Tuisk, Silja Tiirmann ja Tanel Rahuküla. Foto: Merike 
Metstak
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www.joelahtmekultuur.ee
1.10  Salme Kultuurikeskus vabariiklik eakate

festival “Hoiame Kokku”. Tänavune eakate festival toimub egiidi
all “Hoiame kokku”, seetõttu tõstetakse erilise tähelepanu alla eri

valdkondade kokkuhoiuteemalised teod ja üritused. Nii harivat kui
meelelahutuslikku eesmärki kandva ainsa eakatele suunatud suur-

ürituse raames saab osaleda kümnetel loengutel, kohtuda
armastatud tegelastega sarjast “Õnne 13” ja võtta osa töötubadest,

võimlemistundidest ning saada osa näitemängust ja muusikast.
Teiste seas räägib populaarne arst Adik Levin tervislikust toitumisest,

BENU apteeker Liia Saava immuunsüsteemi tugevdamisest ning
loodus- ja metsamees Hendrik Relve loodusega tasakaalu leidmisest.

Festivalil on ka BENU apteegi nõuandepunkt, kus saab teha tasuta
südamehaiguste riskifaktorite testi, lasta mõõta vererõhku, vere-

suhkrut ja kolesteroolitaset ning küsida asjakohast tervisenõu.
Meelelahutust loovad Heidy Tamme ja Eduard Toman ning erinevad

taidlusgrupid, sealhulgas ka meie Loo seenioride ansambel
Pihlakobar. Tasuta pääsmed on otsas, pilet 2 €. Festivalist osa võtta

soovijatel registreerida end hiljemalt 25.09.2015. Kontaktisikud Anne
Kanne tel 527 7517, Kai Müürsepp tel 5854 5272

 kell 19.00 Kostivere kultuurimõis Rahvusvaheline
muusikapäev. Kitarriduos mängivad Tiit Peterson (Eesti) ja Donato

D'antonio (Itaalia). Kavas: Sor, Granados, de Falla, Piazzolla, Eespere.
Kitarriduo ühendab kaht väljapaistvat kitarristi, kel on seljataga rida

ühiseid festivaliesinemisi ja salvestusprojekte. Donato D'Antonio
viljeleb väga erinevaid kitarrimuusikažanre. Ta on esinenud solistina

paljudes tuntud kontserdisaalides ja teatrites: Palau de la Musica
(Valencia), Teatro Lope de Vega (Sevilla), Teatro Ariosto (Buenos

Aires), Leopold Mozarti saal (Salzburg), teinud koostööd paljude
heliloojatega ning kirjutanud raamatu “Sissejuhatus kaasaegsesse

muusikalisse mõttesse”. Tiit Peterson on Eesti väljapaistvamaid
kitarriste, keda kontserdireisid on viinud pea kõikidesse Euroopa

maadesse. Lisaks aktiivsele interpreeditegevusele on ta koolitanud
terve põlvkonna Eesti kitarriste ning on Tallinna Kitarrifestivali asutaja
ja kunstiline juht. Pilet 5 €, sooduspilet 3 €. Kontsert toimub koostöös

Eesti Kontserdiga. Toetaja: Eesti Kultuurkapital
 kell 12.25 Loo kooli saal Rahvusvaheline muusikapäev

“Kuula”. Reinut Tepp (klavessiin) ja Tallinna muusikakooli tudengitest
koosnev barokkansambel Nova Casa. Kontsert kestab pool tundi.

Kontsert on Eesti Muusikanõukogu kingitus meile. On levinud
eksiarvamus, et muusika kuulamine on üks raske ja tõsine töö. Seda

stereotüüpi kummutabki 1. oktoobril muusikapäev, mis kutsub
kuulama. Helidest tulvil päeva õnnestumisele aitavad kaasa sajad

muusikud, alates professionaalidest ning lõpetades muusikakoolide
õpilastega

3.10 kell 12.00 Kostivere noortekeskus Ahhaa
teaduskeskuse etendus “Liiklusteater”. See on hoogne etendus
sellest, kuidas on seotud teadus ja liiklusohutus. Palju kasulikke

teadmisi nii jalakäijale, kui ka autojuhile. Seda muidugi Ahhaale
omases ootamatus ja humoorikas vormis. See etendus on just teile, 

kui soovite näha: kuidas töötab turvapadi, miks on vaja kinnitada
turvavöö ja mis mõte on kiivril. Etendus sobib põhikoolidele ning 

kestab kuni 45 minutit. Oodatud on kõik! 
 kell 14.00 Kostivere kultuurimõis valla eakate

tänupäev. Kavas vallajuhtide ja Kostivere alevikuvanema tervitus, 
aktiivsemate märkamine ja tunnustamine, vaatame Kiisa rahvamaja 

näitetrupi etendust “Lootes vaid heale”, naudime kaunist muusikat 
Trio Naturale esituses, pidulaud. Tänupidu on tasuta ning eelneva
eelregistreerimisega. Registreerunutele kindlustatakse valla piires 
tasuta transport. Osalejate registreerimine toimub külavanemate 

kaudu kuni 23.09.2015. Jõelähtme külas – Merike Kahu, Kaberneeme 
külas ja Kostivere alevikus – Anne Kanne, Neeme külas – Marika-
Maria Kurvet, Loo alevikus – Kai Müürsepp, Savirannal, Ülgasel ja

Kallaveres – Merike Metstak, Vandjala ja Loo külas – Tiia Välk, Saha 
külas – Jaanus Hiis. Täpsemat infot jagab valla sotsiaaltöötaja Liivi 

Vain. Tel 605 4880, 520 1429. Rõõmsat meelt ja kohtumiseni!
kell 16.00 Neeme rahvamaja jumalateenistus
4.10 kell 11.00 Ihasalu-Ruu kergliiklustee Neeme

kergliiklustee III etapi avamine (Jägala Joa küla vanal sillal).
Tänukõned. Sportlik terviseliikumine uuel kergliiklusteel. Oodatud on

jalgratturid, rulluisutajad, kepikõndijad, jooksjad jne
5.10 kell 18.00 Alleksi Peomaja (Peningi küla) Jõelähtme

valla õpetajate ja kultuuritöötajate tunnustamisüritus. Kuulutatakse 
välja 2015. aasta Elsa Rikandi nimelise preemia laureaat

 kell 19.00 Esineb ansambel Estonian Voices
8.10 kell 12.00 Loo Kultuurikeskuse B-saal Koduvalla

Kirjaneitsid Heli Viht, Merje Klamas, Maire Papp. Üritus toimub
koostöös Jõelähtme valla keskraamatukoguga

12.10 kell 18.00 Loo kultuurikeskus Rene Bürklandi
terviseloeng “Talvele vastu”. Tervise Alkeemia aitab leida tee tervise ja 

iseendani läbi traditsioonilise Hiina meditsiini teadmiste. Mööda elu 
ja tervise rada liikumiseks on vaja füüsilist jõudu ehk keha, saamaks 
aru, kuhu ja kuidas minna, on vaja teadmisi ehk vaimu – kui keha ja 

vaim on harmoonias, meis valitseb yini ja yangi tasakaal, muutub 
meie tee naudinguks. Tervise Alkeemia õpetab enda keha kuulama 

ning aru saama märkidest ja sümptomitest, mida organism meile 
igapäevaselt annab. Tervise Alkeemia on haiguste ennetamine, 

tervise taastamine ja ravi loomulike ning looduslike vahenditega – 
toitumine, võimlemine, ravimtaimed, massaaž ja muud teraapiad. 

Osavõtutasu 2 €
14.10  Kostivere Kultuurimõis hõimupäev
15.10 kell 12.00 Loo Kultuurikeskuse B-saal Pihlakobara

kinopäev
16.10  Neeme rahvamaja loome ise Neeme

raadio! Kõik Neeme noored, kes on huvitatud Neeme raadiojaama
loomisest ja saadete eetrisse andmisest! Sul on ideaalne võimalus

oma loomingulisust arendada ja proovida, kuidas käib ühe
raadiosaate tegemine ja selle toimetamine. Paljud koolid ja ka

noortekeskused on sellise võimaluse juba endale loonud. Natukene
tehnikataipu ja meeskonnatöö võib alata. Selleks, et algus kätte

näidata, tuleb appi ka IT spetsialist Ott Köstner. Broneeri see

õhtupoolik endale juba aegsasti vabaks. Planeerime saateid eetrisse
anda igal pühapäeval. Informatsiooni saad Sirje Põllu telefonilt

5656 3333
17.10 kell 11.00 Kostivere Kultuurimõis Lastehommik ja

Kreete Viira pärimusmängud “Loomad Eesti pärimuses”. Pelgulinna 
folklooriklubi eestvedaja Kreete Viira juhendab Pelgulinna

folklooriklubi juba kaheksateistkümnendat aastat, seetõttu on tal
rikkalik pagas mängudest ja lugudest, mida jagada teistega ja

teistele. Sissepääs 2 €
 kell 11.00 Loo keskkool Teadusring. Teema: bioloogia.

Juhendaja Liivi Plumer. Ring on mõeldud 5.-9. klassi õpilastele.
Osalejate arv on piiratud, kuni 25 õpilast. Vajalik kindlasti

eelregistreerimine. https://sites.google.com/site/teadusringloo. Palun 
märkige, kes vajab transporti ja lisage oma telefoninumber.

Lisainfo Elo Sepp, tel 513 2428, elo.sepp@gmail.com. Toetaja
Jõelähtme vallavalitsus

22.10 kell 14.00 Loo kultuurikeskuse B-saal Loo seenioride
“Oktoobripidu”. Lepidopteroloogia – mis see on? Sünnipäevalaste

õnnitlemine
24.10 kell 15.00 Jõelähtme rahvamaja Muusikal “Randas

Õitseb Kibuspuu”. Mängib Salme vallateater, lavastaja Maire Sillavee, 
muusikaline juht: R. Orn. Saaremaa harrastusteatrite puhul tõstetakse 

esile nende innukust ja head taset. Saarlaste edu troonib kauane 
näitemängude järjepidevuse hoidmine. Salme vallateater on üks

eredamaid ja väljapaistvamaid näiteid saarlaste tõelisest
mängulustist. Arved Haugi ja Vaapo Vaheri muusikal on Salme 

vallateatri esituses tõeliselt rahvalik, isegi sõrvemaine. Kuigi algselt 
kirjutatud hiidlastele, on lavastaja Maire Sillavee andnud muusikalile 

saaremaise meki. Tegu on tõelise lustimänguga. Lavatükk on lõbus ja 
kerge, jättes suhu ja meeltesse kergelt vahukoorese maitse –

magusa, vahuse ja mõnusa. Sellise, mida on hea seedida. Muusikalis 
saab kuulda 14 laulu ning enamikule neist on ka lustakas liikumine 

seatud. Restoran on nagu restoran ikka: stammkunded ja juhuslikud 
külastajad, valgetes tanudes ettekandjad ja uhketes kapteni-

kuubedes kaugsõidumeremehed. Rõõmud ja mured käivad ikka 
inimestega kaasas, olgu ilmakord missugune tahes, selles loos aga 

annavad tunnetele sügavust Arved Haugi aegumatu muusika ja 
Vaapo Vaheri rahvalikult muhe tekst. Tavapilet 5 €, õpilane, tudeng, 

pensionär 3 €. Kuni 7-aastased lapsed (k.a) saavad etendusele tasuta.
28.10 kell 12.00 Kostivere päevakeskus Sünnipäevade

tähistamine
30.10 kell 18.30 Loo kultuurikeskuse A-saal Hingedepäeva 

mõtisklus. Hingedepäevale mõeldes annavad õhtule sisu Pille, Kai ja 
Jõelähtme muusikakooli õpilased. Hingedepäeval on tavaks süüdata 
koduakendel ja kalmistul sugulaste haudadel lahkunute mälestuseks 

küünlad

Ajaveski teatab: töötavad hobikeraamika töötoad edasijõudnutele ja
algajatele kolmapäeviti ja neljapäeviti. Oktoobris alustab algajatele

hobikeraamika töötuba – esimene töötuba 8.10.2015. Vajalik
registreerimine – margit.partel@gmail.com, 520 1189, Ajaveski

facebook. Algab registreerimine vitraaži ja viltimise kursusele

Loo perepäev täies hoos. Foto: Hilda Männik

Laste töö on mängimine 
ja kasvamine, laste töö on 
õppimine. Seesuguseid kau-
neid lauseid oleme kuulnud 
igaüks.
Hilda Männik
Juhendaja

Samas on ilmselt kunagistel ja 
loodetavasti tänastelgi maalas-
tel meeles, et lapsepõlve lahu-
tamatu ja väsitav osa oli tihti-
peale füüsiline töö.

Vanaisadel ja isadel kõige 
rohkem karjaskäimine ja rohi-
mine, tänastel lastel aga jõuko-

hane rahateenimine mitmesu-
gustel abitöödel.

Kunagi oli talutöö lastele 
küllaltki karm kohustus, sest 
laste tööjõuga arvestati talus 
igal sammul: väiksemate laste 
hoidmine, loomade talitamine, 
heina- ja põllutöödel. Ei ole mul 
endalgi maatööst ühtegi tege-
vust,mida poleks tulnud sel-
geks õppida ning siis iseseisvalt 
teha.

Tänu Jõelähtme vallavalit-
susele on valla lapsed saanud 
suviti tööd teha. Laste meelest 
on eriti oluline just iseseisev ra-
hateenimine.

Omateenitud rahal on ikka 

teine maitse, kui vanemate 
käest saadud rahal.

Esimene töömaleva vahetus 
oli Lool 08.06-19.06, millest võt-
tis osa 12 last, teine vahetus 
10.08-19.08, millest võttis osa 8 
last.

Töödeks Lool olid: puude 
ümbruse rohimine, tugipuude 
eemaldamine, tee äärte puhas-
tamine rohust ja prahist, viits-
kulptuur “Muna” ümbruse ro-
himine ja Loo kooli siseõue pu-
hastamine samblast. 

Esimine tööpäev oli suhte-
liselt raske, kuna halb ilm kim-
butas meid vihmaga,ent sellest 
hoolimata tegime lastega usi-

nasti tööd. Õnneks vedas meil 
ilmadega teistel päevadel,mis-
tõttu töö edenes palju paremi-
ni – puudus igasugunne jonn, – 
mis teinekord käib asja juurde. 
Suur tänu Loo lasteaiale, Katrin 
Paldermaale ja Karin Ajamaale, 
kes võtsid laste toitlustamise 
enda kanda, mille tulemusena 
said lapsed igal lõunal sooja 
sööki.

Siinkohal tuleks veel tänada 
maitsva söögi eest kokka. Loo-
dame, et sellist ettevõtmist kor-
raldatakse ka järgmisel suvel.

Lapsed olid väga tublid ja 
kõik tööd said tehtud nii nagu 
planeeritud.

Hilda Männik 
Loo alevikuvanem

Järjekorras seitsmes Loo Perepäev möödus mee-
leolukalt. Loo Kultuurikeskuse esine oli taas täis 
rõõmsaid nägusid.Tegusa päeva avasid päeva-
juhid Pille Raudkivi ja Kersti Lepik. Lastele olid 
batuudid, näomaaling, ATV, mootorattad ja 
Haava Väino oma imelise ainulaadse rongiga.

Emadele ja isadele oli uus Eesti rahvusspor-
di mäng Diskgolf – lihtne ja lahe.

Pere pisematele oli Marsimehe jooks koos 
toredate auhindadega.

Andsime välja ka Loo aleviku tänukirjad. 
Kaunima Kodu tänukirja said Sirje ja Lembit Põl-
des ja Kaunima Rõdu tiitli Svetlana Ullman. 

Kaetud oli ka pidulaud.
Aitäh kõikidele vanadele headele koostöö-

partneritele: Lunden Catering, Karlskoona, Ki-
kas, Marsimees ja Jõelähtme vald. Täname ka il-
mataati, kes kinkis Loo rahvale ilusa ilma. Koh-
tumiseni järgmisel aastal septembrikuu 1.püha-
päeval. Korraldaja oli MTÜ Loo koostöös Loo 
Kultuurikeskusega.

 Nüüdseks on suvi küll 
möödas, aga tahaks mee-
nutada augusti alguses toi-
munud merelaagrit.
Jõelähtme Lastekaitse Selts

Traditsiooniliselt oli laager Nee-
mes mere ääres. Seekord küll 
kahjuks ujuma minejaid väga ei 
olnud aga siiski oli huvitavaid 
tegevusi mitmeid. Toimus 
maastikumäng, kus sai proovi-
le panna oma teadmisi nii ko-
duvalla kui ka varia küsimuste 
osas, lahendada erinevaid nu-
putamise ülesandeid ja proovi-
da oma sportlikke oskusi. Män-
gida sai võrkpalli ja teha muud 

huvitavat. Kohal oli ka Loo Mo-
toklubi oma tsiklite, bagide ja 
viimasel ajal eriti populaarse 
rongiga, kus sõitjatest puudust 
ei tulnud. 

Ilmaga meil vedas, olene-
mata, et tuul oli tugev ja õhtu-
ne lõke jäi väikeseks, et vahu-
komme grillida, kuid see ei mu-
serdanud kedagi, sest saime 
nautida täiskuu taustal ilutules-
tikku.

Ja nagu ikka ei ole merelaag-
rit ilma suurepärase toitlustu-
seta, mis taaskord viis kõigil 
keeled alla. Suurimad tänud 
laagri korraldajatele, eriti Hilda-
le, Karinile, Liiale ja Väinole 
ning laagris osalejatele.

Maailma lahedaim laager!

Mis on lapse töö?
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1. septembri esimeste klasside aktusel helistas Loo koolis koolikella 
Kevin Markus Mariste 1c klassist. Esmakordselt said Neeme kooli õpilased pähe uued teklid.

Klassijuhataja Kärt Toompuu ja Neeme kooli 1. klass. Fotod: Merike Metstak

Kostivere kooli 1. klass, 
klassijuhataja Annika 
Jaani
Armen Bairamjan
Siim Belõi
Viktoria Haugas
Martin Jerlakas
Kaspar Kaasik
Kerd Roland Kaasik
Laura Kaasik
Karola Konks
Martin Kotkas
Kert Lell
Mari-Leen Lestberg
Jasmin Rosa Maria Lindberg
Sandra Luiisa Nossova
Sander Paldra
Aleksandr Plištš
Oliver Pääsuke
Gregor Sepp
Siim Sepp
Jaagup Sikka
Luise Talvoja
Sebastian Thomas Tiirmann

Loo keskkooli 1a klass, 
klassijuhataja Helin Pulst
Brent Aganitš
Brita Aganitš
Iiris Aus
Erik Heinmaa
Marcus Jakson
Jan Markus Jets
Katleen Lilian Kahre
Armin Kaljuste
Kaisa Gloria Kasemaa
Ralf-Erik Kiin
Mirjam Kroon
Ronaldo Lilander
Kaspar Männistu
Trevon Patrick Pappel
Matvei Petrunja
Maksim Raudkivi
Hendry Rüngas
Greteliis Tagapere
Lenna Teigar
Karoliina Vadi
Anne-Mai Volmerson

Loo keskkooli 1b klass, 
klassijuhataja Kristine 
Teder
Otto Arro
Hugo Heliste
Kirill Jafankin
Tindra Janson
Mats Martin Jürjo

Konrad Kadaja
Henri Laanemets
Lia Lotte Lill
Anna Loginova
Henry Luus
Kevin Maidla
Hanna-Liisa Raffai
Ats Ranne
Häli-Mai Reinberg
Renet Rennit
Janely Ruotsi
Delia Räämet
Kert Martin Räämet
Laura Sappinen
Juhan Truumaa
Frido Ving Viidas

Loo keskkooli 1c klass, 
klassijuhataja Janika 
Tammik
Andreas Aia
Maya Kamel Ali
Kauri Avent
Polina Breus
Mia Elias
Marek Hints
Tristan Kangur
Georg Hendrik Kivila
Iiris Luts
Kevin Markus Mariste
Alexandra Afanasjeva Mendes
Maria Meyer
Robin Pent
Robert Platonov
Karmen Porman
Joonas Puusepp
Gert Pähkel
Karmo Saar
Aaron Saluste
Martin Sergeev
Carmen Tomingas

Neeme kooli 1. klass, 
klassijuhataja Kärt 
Toompuu
Lizette Kesküla
Britt-Johanna Maidla
Marta Moor
Eliise Mäemets
Robin Patrik Närska
Mihkel Ots
Kristelle Ratnik
Armin Daniel Rätsepp
Kaisa Sigus
Karl-Richard Truuverk
Meribel Virve
Sadu Joanna Välkmann

Esimeste klasside nimekirjad

Kostivere koolil on uus
sümboolika
Ranele Raudsoo

Kostivere kool on viimastel aas-
tatel palju uuenenud. Meil on 
värskelt renoveeritud koolima-
ja, tahvelarvutite klass, inno-
vaatilised õpetajad ja uuene-
nud õpikäsitus. Alates selle aas-
ta septembrist on 
meil ka vast-
v a l m i n u d 
staadioni I 
etapp.

Kõigi nende uuenduste juu-
res tundus, et ka meie kooli lo-
go vajab uuenduskuuri. 

Kuna oleme Forseliuse kool 
ja meie kooli logoks on alati ol-
nud kukk, siis otsustasime ka 
uue logo puhul selle juurde jää-
da.

Koostöös disainer Jussi 
Mõttusega valmiski meie 

koolile uus logo – kaasaeg-
ne kukk. Ühes logoga on 
valminud ka uus lipp, mis 
on logoga sarnane. Lipu ja 
logoga saab tutvuda Kos-
tivere kooli kodulehel.

 Uuest õppeaastast alus-
tas Jõelähtme Muusika- ja 
Kunstikooli muusikaosa-
konna põhikoolis õpinguid 
30 uut õpilast.
Tiina Muddi

Neist Lool hakkas õppima 13, 
Kostiveres 10 ja Neemes 7 õpi-
last. Neist klaverit asus õppima 
15, kitarri 8, viiulit 3 ja plokk-
flööti 4 õpilast. Septembrikuu 
seisuga õpib muusikaosakon-
nas 140 õpilast, kunstiosakon-
nas 41 õpilast. Kokku on koolis 
õpilasi 175 (6 õpilast õpib nii 
muusikat kui kunsti). Õpilaste 
arv võib veel tõusta, kuna het-
kel kestab vastuvõtt muusika-
osakonna eelkooli ja kunstiosa-
konda. Koolis töötab 2015-2016 
õppeaastal 26 õpetajat. 

Infot Jõelähtme Muusika- ja 
Kunstikooli kohta leiate: www.
joelahtmemkk.ee.

Muusika- ja Kunstikool alustas

Muusika- ja Kunstikooli astunud. Foto: Tiina Muddi

Jõelähtme valla kolmes 
koolis toimusid pidulikud 
aktused. Koolidesse üldse ja 
ka esimestesse klassidesse 
läks rekordarv lapsi. 
Merike Metstak

118. aasta vanuses Neeme 
koolis said esimese klassi õpila-
sed lisaks aabitsatele ka oma 
kooli teklid. Kogu koolipere olid 
riietatud ühtsesse koolivormi. 
Direktor Karin Soosalu sõnul oli 
viimati nii palju kooliminejaid 
70 aastat tagasi.

Kostivere kool tähistas hil-

juti alles 30. juubelit. Kõige olu-
lisem sündmus on tänavu uue 
staadioni esimese etapi valmi-
mine. Alates sellest õppeaastast 
alustatakse igal esmaspäeval 
koolinädalat väikese koolipere 
kogunemisega, mille eesmär-
giks on kaasata õpilasi üldtöö-
plaani, informeerida eelseisva-

test sündmustest, tunnustada 
olümpiaadidel osalemise jt 
kooli esindamiste eest.

Loo koolis alustas kolm esi-
mest klassi. Traditsiooni koha-
selt istutas ka tänavune alustav 
lend oma tammepuu. Head uut 
õppeaastat õpetajatele ja õpi-
lastele!

Kolme kooli aktused
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Eesti- ja Liivimaa mani-
festeeriti 1215. aastal nel-
jandal Lateraani kirikuko-
gul Neitsi Maarja maaks. 
Jaan Tagaväli
Eesti Genealoogia Selts

Sellega seoses korraldatakse 
Eesti Kirikute Nõukogu eestve-
damisel tänavu üritusi sarjas 
“Kaheksa sajandit Maarja-
maad”. Augustikuus toimusid 
sellised ettevõtmised kihelkon-
napäevade raames ka Jõeläht-
me Püha Neitsi Maarja kirikus 
ja Kostivere Kultuurimõisas.

Aga kas ja kuidas on Maarja 
nimi olnud kasutusel Jõeläht-
me kihelkonnas varem elanud 
ja praegu siin elavate inimeste 
eesnimena? Teame ju, et sellel 
nimel on palju teisendeid – näi-
teks Maria, Marie, Mari, Mare, 
Marje ja Marju. Palju on ka liit-
nimesid – kasvõi Maarja-Kris-
tiin, Maarja-Leena, Han-
na-Maarja, Maria-Johanna, Rii-
na-Maria, Estella-Marie ja Ma-
rie-Anette. Neid erinevaid tei-
sendeid on teada lausa sadu.

Jõelähtme kihelkonna 
piirid

Mõnikord arvatakse, et Jõe-
lähtme kihelkonna moodustas-
ki ainult praegune Jõelähtme 
vald. Nii see siiski ei ole, sest ki-
helkond oli palju suurem. Juba 
alates 13. sajandist hakati kihel-
konnaks nimetama ühe kiriku 
tegevuspiirkonda ehk teisisõnu 
seda ala, kus elasid ühe kogu-
duse liikmed. Jõelähtme kiriku-
kihelkond moodustati 
1220ndatel ning esialgu hõlmas 
see ka suure osa hilisemast Har-
ju-Jaani kihelkonnast. Jõeläht-
mest ida pool moodustati sa-
mal ajal Kuusalu kirikukihel-
kond ning lõunas rajati Jüri ki-
helkond. Samuti lõuna poole 
jääv Harju-Jaani kihelkond 
moodustati 13. sajandi lõpus 
ning Jõelähtme kihelkonna ala 
jäi pärast seda väiksemaks.

Enamasti kulgesid kihel-
kondade piirid läbi inimtühja-
de metsaste ja soiste alade. Ki-
rikus käidi seal, kuhu viis tee. 
Kuid sajandite vältel on piirid 
olnud pidevas muutumises. On 
ju Jõelähtme kihelkonna ää-
realade elanikud erinevatel ae-
gadel käinud ka Jüri, Harju-Jaa-
ni ja Kuusalu kirikutes. Viimsi 
poolsaare külade inimesed on 
enamasti olnud seotud Tallin-
na kirikutega. Siiski võib veidi 
lihtsustatult öelda, et 20. sajan-
di algusaastate Jõelähtme kiri-
kukihelkonna alal asuvad täna-
päeval lisaks Jõelähtme vallale 
veel Viimsi vald, Maardu linn, 
Tallinna linna Pirita linnaosa 
tervikuna ja pool Lasnamäe lin-
naosast. Kokku on siin enam 
kui sada tuhat elanikku.

Maarja-nimelised keskajal 
Kristliku kultuuri levides 

hakati Eesti alal kõrvuti varase-
mate muinasaegsete eesnime-
dega kasutama kirikuloost pä-
rit nimesid. Enamlevinud olid 
sellised nimed nagu Henricus, 
Hermannus, Johannes, Nico-
laus ja Petrus. Linnaelanike 
hulgas oli kristikke nimesid 
rohkem kui maa- ja rannarah-
val. Siiski on teada, et 1375. aas-
tal elasid Viimsi poolsaare Ro-
huneeme külas mehed nime-
dega Johannes, Nicolaus ja Pet-
rus. 1392. aastal elas Viimsi kü-

las Jakobi-nimeline mees, 1431. 
aastal on Ihasalus elanud keegi 
rootslasest kalur Petrus ja 1566. 
aastal nimetatakse Ihasalu kü-
la kalurit Jacobit. Seda loetelu 
võiks pikalt jätkata. 

Naisterahvaid nimetatakse 
Eesti ala puudutavates keskaeg-
setes ürikutes harva, enamasti 
kohtame seal ikka mehi. 
Võib-olla sellepärast ei leidugi 
teiste hulgas veel nimesid 
Maarja, Maria või Marie. Mujalt 
Euroopast on tolleaegseid Ma-
ria-nimelisi teada küll. 

Maarja-nimelised pärast 
Põhjasõda

Senine Jõelähtme kiriku-
õpetaja Arend Johann Knüpffer 
suri 1713. aasta augustis ning 
kogudus oli mõnda aega ilma 
õpetajata. Naabruses asuva 
Harju-Jaani pastor Heinrich 
Christopher Wrede sai lisaks 
oma kogudusele ka Jõelähtme 
vaimulikuks 10. juunil 1714. 
aastal. Kuna ta eelmise õpetaja 
koostatud kirikuraamatut eest 
ei leidnud, siis alustas ta uuega. 
See on säilinud ning tänu Wre-
dele on meil alates 1714. aastast 
olemas Jõelähtme kihelkonna 
sündide, leeritamiste, abiellu-
miste ja surmade registrid.

Nendest on näha, et nimi 
Maarja või selle teisendid on ju-
ba kolmsada aastat olnud siin-
kandis küllaltki levinud. Kiriku-

raamatust võib näiteks leida, et 
13. augustil 1714. aastal on 
Marri'l (loe Mari'l) Saunjast 
sündinud tütar Anno. Isa oli 
Mart Saunjast. 

Samast kirikuraamatust 
leiame hulganisti teisi sissekan-
deid, kus vastsündinu nimeks 
on pandud Marri, ema nimi on 
Marri või seesama nimi on ühel 
vaderitest. Järgnevatel aasta-
kümnetel on eesnimi Marri ol-
nud ka paljudel leerilastel, lau-
latatutel ning maetutel. Veidi 
hiljem ilmuvad ka üksikud tei-
sed nimed – Maria, Marret ja 
Margret.

Esimesed Maarja nime saa-
nud vastsündinud on kirikuraa-
matutesse sisse kantud alles 19. 
sajandil. 1844. aasta sünnire-
gistrist leiame üsna mitu Maar-
jat ning samuti mõisateenija 
tütre Charlotte Marie. 1860nda-
tel muutuvad ka lihtsama talu-
rahva laste eesnimed “saksiku-
mateks” ning varasem tavaline 
nimi Mari kipub kaduma – 
uued nimed on Anna Maria, 
Helena Maria, Maria Rosalie, 
Augustine Maria, Marie Elisa-
beth, Anette Marie ja veel pal-
jud teised.

Maarja-nimelised 
tänapäeval

Maarja nimi või selle teisen-
did on Jõelähtme kihelkonna 
alal populaarsed ka nüüd. Neid 
on vastsündinute ja lasteaialas-
te hulgas, samuti kannavad 
neid nimesid koolilapsed ning 
täiskasvanud. Samu nimesid 
võib paraku leida ka Jõelähtme, 
Saha, Randvere, Rohuneeme, 
Prangli ja Maardu kalmistute 
hauatähistelt.

Maarja nimest on tänapäe-
val tuletatud üsna huvitavaid 
eesnimesid – Maara, Marell, 
Margita, Margoo, Mariaana, 
Marii, Mariin, Marissa, Marita-
na, Marjaana, Marjette ja veel 
mitmed. Kuid ka lihtne Mari ei 
ole sugugi unustusehõlma va-
junud.

 Mis öelda – korda läks! 
Külavanemat käisid valimas 
22 inimest. Kandidaate oli 
kaks (Alari, Ragnar), külava-
nemana jätkab Alari Eskor. 
Palju õnne, Alari! 
Ave Soekov

Külalisi oli Raasikult ja Kostive-
rest, tuttavaid Tallinnastki. Ala-
ti tulevad meile nostalgitsema 
vanad Haljava elanikud Koogilt. 
Vahva oli näha Jõelähtme valla 
esindajaid, küla väärikaid Vaa-
rikuid ja Kurmi-härrat ning 
Toominga tänava rahvast.

Õhtupimeduses lisandus 
ümbruskonna taludest rahvast 
veelgi. 

Külalisi naerutas meie värs-
kel laval Improteater Impee-
rium. Saime läbi lustakate lugu-
de teada, kuidas kurg lapsi toob 
ja kuidas peab tegelikult kartu-
leid koorima ja millised kum-
mitused elavad meie mõisas. 
Nägime, kuidas külavanem sai 
uued, kaunilt punaste küünte-
ga ja hoogsalt žestikuleerivad 
käed. Nalja nabani.

Käsitöötubades sai meister-

dada scrapbookingu tehnikas 
parkimiskellasid, kaarte, kau-
nistada portreesid. Küünalde 
töötoas valasime vana parafiini 
uuteks kaunistatud purgiküü-
naldeks. 

Kõigile soovijatele jätkus ka 
grill-liha ja salatit. Lisaks val-
mistati kokkamise telgis sushit. 
Lapsed müüsid oma ja ema val-
mistatud kooke-küpsetisi. Toi-
tude müügist saime tagasi in-
vesteeritud raha ja teenisime 
külakassasse isegi kasumit.

Murumängud olid ka. Ja 
võrkpall ja mölkki. Mõisa üm-
ber käis arsofti lahing. Kõik 
suured ja väikesed ronisid läbi 
äsjavalminud seiklusrajad. Kü-
lapäeva lõpetas kustuva lõkke 
ja tõusva täiskuu saatel öökino. 

Tänusõnad saadame Jõe-
lähtme vallale ja KÜSKile, et 
oleme saanud rahalist toetust 
oma külaplatsi arendamiseks! 
Varjualused, terrass on ürituste 
korraldamisel saanud asenda-
matuks. 

Pilte saad vaadata siit: ht-
tps://goo.gl/photos/cTx1Hqys-
REg6EAfN6. Meelis jagab ehk 
oma fotosid ka.

Aasta pärast jälle!

Baltimaade harrastus-
teatrite festival BALTIRAMP 
2015 toimus seekord 11.-13. 
septembrini Kuressaares. 
Priit Põldma

Festivalil esines näitlemisehar-
rastajaid igast balti riigist, kok-
ku 6 truppi, nende hulgas ka 
Jõelähtme LavaGrupp Egils 
Snore etendusega “Truuduse-
test” (lavastaja Maie Ramjalg). 
Nagu tavaks saanud, ei antud 
festivalil välja auhindu, tagasi-
side ümarlaudade vormis aru-
tati nähtud etenduste üle ja 
arutleti kolme riigi harrastus-
teatrite olukorrast üldiselt. 
Etenduste vaheaegadel leiti pii-
savalt aega, et eravestlustes tut-
vuda ja koos teatripäeva lõpus 

ka ühisest peomelust osa saa-
da.

Festivali raames kohtuti 
Jaan Tättega, kelle etendusi 
“Ristumine peateega” ja “Palju 
õnne argipäevaks!” etendasid 
vastavalt Leedu ja Läti trupid. 
Läti autoreid tutvustas publiku-
le Dace Liepniece ja Leedu au-
toreid Ramunas Abukevicius. 
12. septembril said 100 festiva-
list osavõtjat külastada Kures-
saare kesklinnas Lossi tänaval 
ka tänavapiknikut.

Laitmatult sujunud korral-
duse ja huvitava festivaliprog-
rammi eest saab tänada pea-
korraldajat Eesti Harrastusteat-
rite Liitu.

Kahe aasta pärast kohtutak-
se taas, sedapuhku siis juba Lä-
tis.

Jõelähtme LavaGrupp käis
Baltimaade teatrifestivalil

Haljava külapäev 2015

Jõelähtme kihelkonna 
Maarjad

Haljavas on omanäoline külaplats ja bussi ootekoda. Fotod: Merike 
Metstak

Jaan Tagaväli. Foto: Merike Metstak

 Foto: Urmas Kingsepp

Jõelähtme vallavalitsus otsib
koolilapsele tugiisikut/ isiklikku abistajat.

Töötamise aeg (täistööaeg) ja palk on
kokkuleppel.
Täpsem info:

Margit Väikmeri margit.vaikmeri@joelahtme.ee 
tel 605 4858 või 5343 3303

Iru Ämma tunnustamine. Merike Metstak

FOTOLUGU

Kostivere postkontor on ala-
tes 22. septembrist avatud 
viiel päeval nädalas ja asub 
uutes ruumides. Sissepääs 
mõisa endisest peauksest, 
misjärel tuleb pöörata pare-
male.
T, N, R: 8.00-12.00
K: 14.00-18.00 L: 10.00-1200
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Põhjamaades on üsna le-
vinud lasteaia vorm õuelas-
teaed, mille eesmärk on 
tõsta laste keskkonnaalast 
teadlikkust ja soodustada 
tervislikke eluviise. 

Rohke õues viibimine paran-
dab laste tervist, arendab mo-
toorseid võimeid, soodustab 
keskendumist, arendab loo-
vust, vähendab stressi ja on va-
nuses 3-6 eriti vajalik lapse aju 
arengu seisukohalt. Õuesolemi-
sega harjunud lastel ei ole loo-
duses kunagi igav, see on neile 
lõputu seiklus. Õues viibinud 
lapsed on toas rahulikud ning 
keskendumisvõimelised. Uu-
ringud on näidanud, et õuesõ-
pe vähendab stressi ja langetab 
kortisoolitaset laste, eriti poiste 
seas. Õues ollakse iga ilmaga, 
igal aastaajal. 

Muugal, Laste õue Loovus-
keskuses tegutsev lastehoid 
töötab samuti põhimõttel, et 
kõiki tegevusi, mida saab laste-
ga harrastada õues seal ka te-
hakse. Lastekeskuse iganädala-
ses kavas on matkad, sportlikud 
ja loovad tegevused. Leitakse 
sobiv tasakaal tubase tegevuse 
ja väljasviibimise vahel. Päev al-
gab ja lõppeb õues. Kui kõik on 
kohale jõudnud alustatakse 

hommikuringiga. Arutletakse, 
milline võiks tänane päev tulla 
ja siis vastavalt ka tegutsetakse. 
Õppekava aluseks on võetud 
Riiklik õppekava, mida läbitak-
se loovalt, mänguliselt ja õues 
olles. Suurt rõhku pannakse 
just loovusele, arutlemisele ja 
eksimisjulgusele. Sest läbi eksi-
muste me õpime ja isetegemi-
se käigus omandatu jääb pare-
mini meelde, tekivad seosed. 
Peale lastehoiu pakub Lastekes-
kus veel eesti keele õpet muu-
keelsetele lastele, inglise keele 
ja loovusringi. Samuti haridus-
likke programme lasteaedade-
le. Täiskasvanutel on võimalus 
osa võtta terviseklubi üritustest, 
kus toimuvad nii loengud, ter-
visliku toidu degusteerimised 
kui ka matkad.

Loovuskeskuse koduleht: 
www.lasteloovuskeskus.com 
facebook: www.facebook.com/
ouelastehoid info ja registreeri-
mine tel. 5393 6830 või info@
lasteloovuskeskus.com Marjet 
Salmar ja Tiina Sinimaa

Laste õue Loovuskeskus
kutsub

Muugal, Huulheina tänava las-
tehoius, omandab laps eluks 
vajalikud oskused ja teadmised 
ning koolivalmiduse läbi män-
gu vabas looduses.

Ootame lapsi vanuses 2-7 
eluaastat.

Oleme avatud E-R 8.00-
18.00.

Info ja registreerimine in-
fo@lasteloovuskeskus.com 
www.lasteloovuskeskus.com 
või tel 5393 6830 Marjet ja 
511 8804 Tiina.

Päevaplaan
8.00 avamine, laste vastu-

võtt (olenevalt ilmast võtame 
lapsi vastu õues)

9.00 hommikuamps
8.00-12.00 tegevused toas ja 

õues (tähelepanu pöörame lap-
se loovuse arendamisele). Mat-
kad

12.30 lõunasöök
13.00 unemuusika/jutt
13.00-14.00 vaikne tund 

(soovijad saavad magada)
14.00-15.00 vaiksed män-

gud toas
15.30 õhtuoode
16.00-18.00 vaba mäng 

õues, ringide töö
18.00 lastekeskus suletakse

Lastehoid Muugal

Gustav tuli Neeme laada-
le tööd tegema ja parkis au-
to rahvamaja nurga taha. 
Merike Metstak

Tagasisõidul Peterburi maan-
teel, kui kiirus oli umbes saja ki-
lomeetri kandis, ilmus ühtäkki 
kapoti vahelt esiklaasile pea ja 
suured silmad uudistasid auto-
juhti. Madu!

Ehmusid nii autojuht kui 
madu. Kiirus oli suur, tuul vilis-
tas kõrvus ja muidugi puges uss 
tuldud teed tagasi kuhugi auto 
kere õõnsustesse.

Nii nad siis sõitsid mitu 
päeva koos. Paar korda andis 
uss end ka näole ja Gustav sai 
telefoniga temast pildi teha. 
Nastiku peamiseks tunnuseks 
peetakse heledaid laike kukla 
piirkonnas, mis on tavaliselt 
kollased, kuid võivad olla ka 
oranžid, hallikad või valged. See 
madu oli umbes 30 sentimeet-
ri pikkune, kuid nastikud või-
vad olla kuni pooleteise meetri 
pikkused. Autoomanikku ra-
hustas, et tegemist oli nastiku-
ga, kes on üks kahest Eestis ela-
vast maost. Erinevalt rästikust 
ei ole nastik küll mürkmadu, 
kuid teadmine, et iga hetk võib 
autosalongi ilmuda kaasreisi-
jaks libe madu, ei olnud just 
kõige mõnusam. Igaks juhuks 

hoidis Gustav autos käeulatu-
ses pakse töökindaid, et kui 
ebasoovitav kaasreisija peaks 
kusagilt välja ilmuma siis ta 
lihtsalt välja visata.

Gustav pidas kõikvõimalik-
ke plaane maost vabanemiseks, 
kuid mõne päeva pärast kui au-
to Lool parkis, lahkus madu 
loodusesse tagasi. Ilmselt kuu-
lis Pirita jõe kutsuvat veevuli-
nat, sest nastikud on hästi vee-
lembelised. Kolm päeva pide-
valt ratastel, mitu korda pealin-
naski ära käidud. Oleks ta sellist 
seiklust ette teadnud, oleks va-
rem autost välja ja tagasi loodu-
sesse roninud.

Vanasti peeti taluõues ela-
vat nastikut koduussiks, nad 
harjusid hõlpsasti inimestega 
ning inimesed temaga. Nastik 
on loodukaitse all.

Madu sõitis Neemest LooleMadu sõitis Neemest Loole

Kinnipüütuna võib nastik küll 
hammustada, kuid ta ei ole 
mürgine. Foto: internet

 Arheoloogiliste leidude 
põhjal võib öelda, et asus-
tus praeguse Jõelähtme kü-
la territooriumil ulatub vä-
hemalt 3000 aasta taguses-
se aega, kuid pole võimatu, 
et siin elati juba varem. 
Gurly Vedru
Heidi Luik

Praegu on vanimateks asustust 
tõendavateks mälestisteks 
maapealsed kivikirstkalmed ja 
vähemalt osa lohukividest, asu-
lakohalt kogutud leidudest va-
nimad kuuluvad neist mõne-
võrra hilisemasse aega. Asula-
koha kaitsealune osa paikneb 
praeguse rahvamaja ümber ja 
all, kuid tegelikult on elamiseks 
kasutatud ka ulatuslikke alasid 
sellest lääne pool, nagu ka väik-
semaid alasid lõuna ja ida pool. 

Jõelähtme jõgi
Oluliseks loodusteguriks 

asulakoha tekkimisel ja arengul 
on olnud Jõelähtme jõgi, mis 
just asulakoha lähedal taas maa 
peal voolab ning mis oma alli-
kakohtade tõttu võimaldas asu-
lakoha elanikel saada vett ka 
kuivematel suvedel. Jõelähtme 
ümbruse mullad on sobinud 
varaseks põlluharimiseks ning 
seega toetanud viljelusmajan-
dusliku asustuse varast teket ja 
püsimajäämist. Nimelt on siin 
valdavad õhukesed ja väga õhu-
kesed paepealsed mullad, mis 
levivad asulakoha vahetus 
ümbruses, ümbritsedes suhte-
liselt piiratud vööndina prae-
gust Vana-Narva maanteed. 
Sellised viljakad mullad olid 
lihtsaid töövahendeid kasuta-
tavatele varastele põlluharijate-
le väga sobivad. 

Vanima teadaoleva asula- 
või talukoha asukoht oli maas-
tikul soodne – lääne poolt pii-
ras seda jõgi, mille looge jäi ka 
põhja poole, kirde pool paikne-
vad alad olid vähemalt ajuti pi-
sut niisked. Vana-Narva maan-
teest pisut kaugemale lõunasse 
jääb Kitseoja nimeline jõesoot, 
mis varasematel aegadel oli 
tõenäoliselt arvestatav veekogu 

ning moodustas sealgi loodus-
liku piiri. Sobivad põllumaad 
jäid lähedusse ning väga kauge-
le ei jäänud ka meri.

Jõelähtme asulakoha kul-
tuurkiht levib Jõelähtme jõe 
mõlemal kaldal, kahel pool Va-
na-Narva maanteed ning siin 
on väikesemahulised arheoloo-
gilised uuringud toimunud 
1997. ja 2007. aastal. Nende 
töödega on välja selgitatud, et 
esimest korda tulid inimesed 
sellesse jõeäärsesse paika ela-
ma eelrooma rauaajal e ajava-
hemikus 500 eKr- 50 pKr. Samas 
kohas on elatud ka 5.-6. sajan-
dil ning u aastast 800 kuni täna-
päevani. Elupaigast ida ja lääne 
poole jäid aga loopealsed põl-
lumaad, mida sel ajal kindlasti 
hariti.

Maarahva hulgas 
hakkas suitseta-
mine levima alates 
17. saj keskpaigast, 
mil tubaka hind 
langes.

Muutus asustuspildis leidis 
aset viikingiajal, mil asustus oli 
laienenud ka eelmainitud loo-
dusele. Kuna sel ajal hariti juba 
põlispõlde ning loopealsed olid 
ilmselt välja kurnatud, siis hari-
tigi siis ümbritsevaid tüsedama 
mullakihiga alasid. Viikingiajal 
oli mingil kujul olemas ka 
ida-läänesuunaline tee, mida 
praegu tuntakse Vana-Narva 
maanteena. See läbis Jõeläht-
me küla, ühendades seda teiste 
paikadega kaugel ja lähedal. 
Paiknemine tähtsa liikumistee 
ääres suurendas Jõelähtme kü-
la tähtsust veelgi.

Leiud inimtegevusest
Omaaegsest inimtegevusest 

on maapinda jäänud mitmesu-
guseid leide, mis annavad tun-
nistust omaaegsest elu-olust. 
Suurem osa leidudest on eri-
aegsete savinõude killud, mil-
lest vanimad pärinevad eelroo-

ma rauaajast, hiliseimad aga 
uusajast. Toiduvalmistamiseks 
kasutati ka rauast nõusid, mil-
lest annab tunnistust kolm-
nurkse sangaga paja katke. Saa-
di ka mõned ehted (rinnanõe-
lad, kuljus, ketilüli, naast) ja 
tööriistad (sirp, tuleraud, luisk). 
Varaseim münt on 1527. a or-
dumeister Plettenbergi poolt 
Riias vermitud penn. Kolmest 
rootsiaegsest mündist vanim 
on 1590. või 1592. a Johan III 
valitsusajal vermitud münt, 
kaks 1/4-öörist münti on löö-
dud kuninganna Kristina ajal, 
arvatavasti 1636. a. Hiliseimad 
on kolm 18. sajandi vene mün-
ti. 

Kahest leitud piibukatkest 
üks on kaoliinsavist piibuvarre 

tükk. Selliseid piipe leidub ala-
tes 17. saj keskpaigast arvukalt 
nii Eesti linnades kui ka 
maa-asulates. Suurem osa savi-
piipe toodi Hollandist, vähem 
on Rootsist ja Poolast pärit pii-
pe. Haruldasem on põdrasar-
vest piibukaha, mille võis niker-
dada mõni kohalik talupoeg. 
Maarahva hulgas hakkas suit-
setamine levima alates 17. saj 
keskpaigast, mil tubaka hind 
langes. Nicolaas Witseni 1664.–
1665. aastast pärit reisikirjas on 
mainitud, et suitsetamine oli 
Eestis ka maal laialt levinud 
ning tubakat kasutasid ka nai-
sed. Piipu suitsetasid siiski ta-
valiselt mehed, naised tarvita-
sid tubakat nuusktubakana ja 
ravimise eesmärgil.

Jõelähtme küla pikk ajalugu

Jõelähtmest leitud eriaegsete esemete hulgas leidub ehete katkendeid (1-4), tulelöömiseks kasutatud tuleraud (5) ja tulekivitükk (6), mitme-
suguseid tarbeesemeid ja tööriistu, nagu sarvest piibukaha (7), ümmargune lihvimisikivi (8) ja murdunud tipuga sirp (9). Leitud on ka savinõude 
kilde (10) ja raudpaja katke (11).

Gurly Vedru. Foto: Merike Metstak

Heidi Luik. Foto: erakogu
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JÕELÄHTME VALLAVALITSUS TEATAB

Detailplaneeringute lähteseisukohti ja eskiislahendusi 
tutvustavad avalikud arutelud

• Neeme küla Ranniku maaüksuse detailplaneeringu lähteseisukoh-
tade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu toimub 
Jõelähtme vallamajas 06.10.2015 kell 15.00.
• Nehatu küla Nehatu 4 kinnistu ja lähiala detailplaneeringu lähte-
seisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu 
toimub Jõelähtme vallamajas 08.10.2015 kell 15.00.
• Neeme küla Koertekooli kinnistu ja lähiala detailplaneeringu läh-
teseisukohtade ja eskiislahenduse tutvustamine ning avalik arutelu 
toimub Jõelähtme vallamajas 13.10.2015 kell 15.00.

Detailplaneeringu avalik väljapanek
Loo alevik Biotiigi kinnistu ja lähiala detailplaneeringu avalik välja-
panek toimub 05.-19.10.2015 Jõelähtme vallamajas.
Loo alevik Biotiigi kinnistu ja lähiala detailplaneeringu koostamine 
algatati Jõelähtme vallavalitsuse 05.12.2012 korraldusega nr 682. 
Detailplaneeringu eesmärgiks on moodustada kolm ridaelamumaa, 
üks üldkasutava maa ja kaks transpordimaa krunti. Planeeringuala 
suuruseks on 2,6 ha. Detailplaneering ei sisalda ettepanekut valla 
kehtiva üldplaneeringu muutmiseks.

Detailplaneeringu avaliku väljapaneku ja avaliku arutelu tulemu-
sed
3.08.2015 algusega kell 15.00 toimus Jõelähtme vallamajas Paras-
mäe küla Aasa kinnistu detailplaneeringu avalik arutelu avalikul väl-
japanekul esitatud ettepanekute ja vastuväidete arutamiseks. Väl-
japaneku käigus tehti ettepanekuid seoses juurdepääsuservituudi 
vajadusega, milledega on detailplaneeringus arvestatud.

Kehtestatud detailplaneeringud

•  Jõelähtme vallavolikogu on kehtestanud 17.09.2015 otsusega nr 
227 Kallavere küla Ööbiku maaüksuse detailplaneeringu.
• Jõelähtme vallavolikogu on kehtestanud 17.09.2015 otsusega nr 
228 Kullamäe küla Kullamaa maaüksuse detailplaneeringu.
• Jõelähtme vallavolikogu on kehtestanud 17.09.2015 otsusega nr 
229 Parasmäe küla Aasa kinnistu detailplaneeringu.

Detailplaneeringu menetluse lõpetamine
25.08.2015 esitas Haapse küla Kaldapealse kinnistu omanik taotluse 
Haapse küla Kaldapealse kinnistu detailplaneeringu menetluse lõ-
petamiseks. Jõelähtme vallavolikogu võttis 17.09.2015 vastu otsuse 
nr 226 “Haapse küla Kaldapealse kinnistu detailplaneeringu menet-
luse lõpetamine ja algatamise otsuse kehtetuks tunnistamine”.

Loo keskkool otsib oma
kollektiivi abikokka
Abikoka töökohustuste hulka kuulub koka abista-
mine toidu valmistamisel, toidu väljastamine, köögi 
korrashoid, kauba ja tooraine inventuurides osalemi-
ne, enesekontrolliplaani jälgimine.

Abikokalt eeldame eelnevat töökogemust köögis, au-
sust, kohusetundlikkust, töötahet, kiiret kohanemis- 
ja õppimisvõimet. Samuti head pingetaluvust, posi-
tiivset ellusuhtumist, täpsust, kiirust ja korrektsust, 
valmisolekut meeskonnatööks.

Kontaktisik Väino Haab, Loo keskkooli majandusjuht 
Tel 511 0968, vaino.haab@lookool.ee

T ere!
Tahaksin järjekordselt tä-

nada neid inimesi, kes otsusta-
sid, ja ka neid, kes otsuse teoks 
tegid, et nüüd saab suurema 
osa Saviranna teest sõita auto-
ga, ilma seda aukudes lõhku-
mata. Ja samuti ka jala kõndida, ilma, et muutuksid 
tolmuahviks. Pealegi toimus remont niivõrd liiklejaid 
arvestaval moel, et see on lausa südantsoojendav – va-
jadusel tekitati väikesi ajutisi möödasõite ja lihtsalt 
uskumatu – suured teetöö masinad tegid oma tege-
mistes pausi ja lasid väikesi “putukaid” vajadusel 
mööda, neid isegi heatahtlikult juhendades, kui oli va-
ja. Veelkord, tänud tehtu eest ja jõudu soovides tee sa-
ge kasutaja Juta Kõrm.

J agan Teiega oma kohutavat 
lugu, mis leidis aset Rebala 

külas. Mul oli kass, kes oli meie 
pereliige olnud juba 7 aastat. Kass 
oli väga truu, julge ning ei kart-
nud kedagi. Kurb lugu sai alguse 
juba 4. septembril, kui kassi enam 
koju ei tulnud. Peast käis läbi iga-
suguseid mõtteid, kuid midagi nii hirmsat, mis kassiga 
juhtus, ei osanud küll karta. Kass tuli koju 11. septembri 
hilisõhtul ning nägi välja väga kõhn ja räsitud olekuga. 
Alguses arvasime, et oli kusagil kaklemas käinud. 
Järgmisel päeval, kui kassile süüa läksin viima, oli koer 
lakkunud kassil otsmiku puhtaks, ning siis sain aru, et kee-
gi südametu inimene oli tulirelvaga lasknud kassile otse 
pähe. Kuul oli sisenenud otsmikust ning väljunud lõua alt. 
Kui loomaarsti juurde sai mindud, siis kinnitas ka arst, et 
looma on väga lähedalt pähe tulistatud.
Loodan, et see artikkel jõuab selle inimeseni, kes selle ko-
hutava teo toime pani ning mõtleb oma teo üle järele ning 
sellele, millist valu põhjustas ta kassile ning meie perele. 
Kutsun üles isikut, kes selle kuriteo toime pani, end polit-
seisse vabatahtlikult tegu üles tunnistama minna. 
Kass tuli magama panna. Teavitasin juhtunust politseid 
ning edastasin menetlemiseks kõik vajalikud loomakliini-
ku paberid.

(Toimetusele on hukatud lemmiklooma omaniku nimi teada)

Kostivere kultuurimõisa uus hooaeg
Kostivere kultuurimõisas tegutsevad ning alustavad uut hooae-
ga järgmised kollektiivid

Naisansambel Rukkilill, esmaspäeviti kell 17.00
(alustab 5. oktoobril), juhendaja Sirje Põllu.

Kostivere näitetrupp (täiskasvanutele), esmaspäeviti kell
19.00 (alustab 5. oktoobril), juhendaja Kersti Laanejõe

Kostivere laste rahvatantsurühm, teisipäeviti kell 16.00
(alustab 29. septembril), juhendaja Irina Pärila

Kostivere Laste Teater, kolmapäeviti kell 16.00
(alustas septembris), juhendaja Kersti Laanejõe

Jõelähtme Noorte Segarühm, neljapäeviti kell 19.30
(alustas septembris, proovid Lool ja Kostiveres),
juhendaja Mirjam Sirkas

Seltskonnatantsu kursus (täiskasvanutele), pühapäeviti kell
17.00 (alustab 4. oktoobril) , juhendaja Marko Kiigajaan,
tund tasuline

Kostivere Mõisa Näputöökamber, üle nädala esmaspäeviti
kell 18.00 (alustab 28. septembril), kontaktisik Meeli Lõiv

Kostivere Mõisakoor on dirigendi otsingul ja
jätkab tegevust esimesel võimalusel
Uute ja huvitavate mõtetega alustavad tegevust

Noored dekoraatorid, neljapäeviti kell 16.00
(alustab 8. oktoobril), juhendaja Kersti Vaht

Solistide ansambel (aeg täpsustamisel),
juhendaja Ranele Raudsoo

Tantsugrupp “Polkast popini”
(aeg täpsustamisel), juhendaja Alge Kiiup

Kõik endised ja uued osalejad on oodatud! Kuna kollektiivid al-
les alustavad, võivad tegevusajad veel muutuda. Täpsemat teavet 
küsi: Kostivere kultuurimõis, tel 608 1539, 5853 8533, 5328 4841, 
e-post kostiveremois@gmail.com, http://joelahtmekultuur.ee/
mois/et/, www.facebook.com/kultuurimois

Seenioride Klubi Pihlakobar 
Loo kultuurikeskuse B-saalis 
ootab XII hooajal täiendust.
Tule ja räägi, mis asjast arvad ja
mis just Sind huvitab. Millist käsitööd teha?
Keda külla kutsuda?
Kuhu ise sõita?
Kellega kohtuda?
Sinu arvamus on tähtis! 
Paneme plaani ja teeme 
ära!
Kai Müürsepp
LKK kultuurikoraldaja
Tel 608 0576 või
5854 5272
kai@lookultuurikeskus.ee

Miramee Stuudio kutsub 3-7 aastaseid poisse
ja tüdrukuid alates oktoobrist sporditrenni!
Tunnid toimuvad Neeme Mudila saalis neljapäeviti, 3-4-aas-
tased kell 16.00-16.25, 5-7-aastased kell 16.30-17.10. Kuuta-
su 15 €. Riietus siseruumis T-särk ja lühikesed püksid või re-
tuusid, õues tossud, pikk dress.

Miramee Stuudio kutsub 4-7 aastaseid
tüdrukuid alates oktoobrist tantsulise
võimlemise tundidesse!
Tunnid toimuvad Neeme lasteaia saalis teisipäeviti kell 
16.00-16.40. Kuutasu 15 €. Riietus trikoo või T-särk ja retuu-
sid, jalga võimlemissussid.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Miramee Stuudio kutsub 4-7 aastaseid
tüdrukuid alates oktoobrist võimlema!
Tunnid toimuvad Kostivere lasteaia saalis reedeti kell 15.15-
15.45, kahe grupi täitumisel 4-5-aastased kell 15.15-15.45, 
6-7-aastased kell 16.15-16.45. Kuutasu 12 €. Riietus trikoo või 
T-särk ja retuusid, jalga võimlemissussid.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Miramee Stuudio alustab beebide ja väike-
laste võimlemisega alates 13. oktoobrist
Loo spordihoones!
Tunnid toimuvad teisipäeviti, 1,5-3-aastased kell 9.30, 
1,1-1,5-aastased kell 10.30, 6-12-kuused kell 11.30, 3-6-kuused 
kell 12.30, 1-3-kuused kell 13.15. Tund kestab 30-40 minutit. 
Võtke kaasa võimlemismatt (kui olemas), lapse jaoks kaasa 
aluslina. Riietuge sportlikult ja mugavalt. Kuutasu 22 € või 
üks tund 6 €. Arveldamine toimub kohapeal sularahas, üle-
kandega enne tunni algust või arvega mailile jooksva kuu 
kohta.

Info ja registreerimine
treener Mirjam Saueauk

tel 5656 6389
mirjam.sa@gmail.com

Huviringid
Neeme RahvamajaNeeme Rahvamaja 
Shaping alustab oktoobris, kuutasu 15 €,
E kell 19.30 juhendaja Sirje Põllu
Ansambel Briis alustab oktoobris,
T kell 19.30 juhendaja Aleksander Kaidja
Noorte raadiostuudio esimene kokkusaamine 16. oktoobril

Loo kultuurikeskusLoo kultuurikeskus 
Pihlakobar  juhendaja
T, N kell 10.30 Kai Müürsepp
Beebikool alustab 7. oktoobril, juhendaja Lilian Kapp
K kell 11.00  info@huvistuudio.ee, 521 6621
Naisrahvatantsurühm “Loolill” juhendaja
E, K kell 19.00 Erika Põlendik
Segarahvatants algajatele Loo kooli aulas või Kostivere mõisas,
N kell 18.30 täiskasvanute rühm, juhendaja Mirjam Sirkas
Ansambel “Amabile” juhendaja
E, K kell 18.30 Meeli Lass
Kammerkoor juhendaja
T kell 19.00 Age Imala
Segakoor “Jõelähtme Laulusõbrad” juhendaja 
K kell 18.30 Leili Värte
Free Flow Studio alustab 1. oktoobril,
N kell 15.00 juhendaja Agnes Ihoma
Mudilaste muusikaring avatud tund 1. oktoobril
K kell 11.30,  kell 17.45, alustab 7. oktoobril,
N kell 14.30/15.00/17.45 kuumaks 18 €, juhendaja Lilian Kapp,

info@huvistuudio.ee, 521 6621
Mudilaste tantsuring avatud tund 30. septembril kell 17.45, 
K kell 17.45 alustab 7. oktoobril, kuumaks 18 €, juhendaja
 Lilian Kapp, info@huvistuudio.ee, 521 6621
Folklooriring avatud tund 1. oktoobril kell 18.15, alustab
N kell 14.15/17.45/18.30 8. oktoobril, kuumaks 18 €, juhendaja

Lilian Kapp, info@huvistuudio.ee, 521 6621
Draamastuudio avatud tund 24. septembril kell 17.00,
 juhendaja Loore Martma
Noorte klubi alustab 8. oktoobril kell 17.00, juhendaja Pille Raudkivi
Loovusring juhendaja
Aeg täpsustub Katrin Moerbeek
 
Jõelähtme RahvamajaJõelähtme Rahvamaja 
Jõelähtme Lavagrupp juhendaja
Aeg kokkuleppel juhendajaga Maie Ramjalg
Laste näitering “Jussike” juhendaja
K kell 17.30 Maie Ramjalg
Vokaalansambel AnnabRe juhendaja
N kell 18.30 Mait Männik
Neeme Teater juhendaja
T kell 18.00 Merike Kahu
Showtantsutrupp Neeme Nogia juhendaja
K kell 19.00 Merike Kahu
Seenioride klubi juhendaja
N 1x kuus Merike Kahu
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Siiras kaastunne Katri 
Vaabile kalli venna
JAANO VAABI
kaotuse puhul.

Pääsupesa pere

Mälestame kurbusega 
kauaaegset kultuuri-

töötajat 
MAIE JAKOBIT

25.08.1930–18.09.2015
ja avaldame kaastunnet 

lähedastele.
Jõelähtme vallavalitsus 

ja volikogu

Kostivere
päevakeskuse pere

mälestab unustamatut 
MAIE JAKOBIT

ja avaldab südamlikku 
kaastunnet omastele.

Mälestame kurbusega 
kauaaegset töötajat

REIN-ALLAN KASKE 
21.06.1935–16.09.2015

ja avaldame kaastunnet 
lähedastele.

Jõelähtme vallavalitsus 
ja volikogu

Sügav kaastunne
Raunole ema

SIRJE KUUSK
kaotuse puhul.

MTÜ Kostivere
Tuletõrje Selts

Jõelähtme valla
uued kodanikud
Kadi Väliste ja Mikk Sillamaa, poeg Kristofer
19.07.2015
Nina Pogorelnikova ja Oleg Djakonu, poeg
Daniil 10.08.2015
Jana Poljakova-Beilinson ja Sergei Beilinson, tütar Elina
11.08.2015
Dea ja Janno Vilba, tütar Carita 14.08.2015
Evelin Vaksmann ja Marko Vällik, tütar Marta 16.08.2015
Marili Toots ja Andro Kalind, tütar Lillian 23.08.2015
Elis ja Veiko Kurs, poeg Kaspar 28.08.2015
Viktorija ja Sergei Klaus, poeg Gleb 31.08.2015
Kätlin ja Audrius Rimgaila, poeg Kiur Kernius, 05.09.2015
Katiliina ja Mikk Prantsen, tütar Lennaliise 07.09.2015

91 15.09 PELAGEJA RÜTTEL Loo alevik

88 13.09 MARIA MAŽAJEVA Kostivere alevik

87 17.09 NIINA PJANKOVA Loo alevik

86 04.09 HILDEGARD LEIMANN Loo alevik

86 07.09 MELAINE TIISKER Kostivere alevik

85 15.09 JAAN REIMAN Liivamäe küla

84 18.09 RAISSA KARTOFELEVA Iru küla

83 02.09 LILLI TOMP Koogi küla

82 11.09 VALENTINA KAHU Jõesuu küla

82 19.09 HELLE-VIOLA LIND Loo alevik

81 01.09 MILVI VAHER Kostivere alevik

81 01.09 VILMA LÄNS Kaberneeme küla

81 19.09 HARRI VARIPUU Loo alevik

80 10.09 AUGUST VIHT Loo alevik

80 26.09 ELSE SESMIN Rebala küla

70 16.09 LEHTE SILD Loo alevik

70 17.09 MAIMU LASSI Loo alevik

70 20.09 MARIKA ROOP Loo alevik

70 23.09 VALLI LAAS Neeme küla

70 24.09 PEETER RANNALA Iru küla

Õnnitleme kõiki
sünnipäevalapsi,

soovime õnne ja tervist!

Jõelähtme valla teabe ja
infoleht. Väljaandja on
Jõelähtme vallavalitsus.

Omavalitsuse õigus-
aktidega saab tutvuda
valla kantseleis ja raamatu-
kogu des ning
www.joelahtme.kovtp.ee ja 
www.volis.ee.
Toimetaja Merike Metstak, 
605 4865, 527 8870,
merike.metstak@
joelahtme.ee, ajaleht@
joelahtme.ee.
Reklaami ja kuulutuste
tellimine 646 2214, 
5562 5500,
myyk@harjuelu.ee.
Jälgi meid nüüd ka Face-
bookis: www.facebook.
com/joelahtme.

Avaldame sügavat kaastunnet

Sergei Joonas 08.11.1955-12.08.2015
Jaano Vaab 04.09.1985-14.08.2015
Osvald Truuleht 05.12.1947-17.08.2015
Taavi Tamm 08.04.1989-22.08.2015
Ants Kirikal 13.10.1937-30.08.2015

Libapolitseinikud on liikvel
Politsei on taaskord saanud teateid nn li-
bapolitseinikust. 
Tallinnas elavale naisterahvale helistas 
väidetavalt Läti politsei uurija, kes teatas, et nai-
se sõbranna on põhjustanud Lätis liiklusõnnetu-
se. Selleks, et asja mitte ametlikuks ajada, nõuti 
kahjude hüvitamiseks 5000 eurot. Kahjuks jäi nais-
terahvas seda juttu uskuma. Kuna naisel siiski 
nõutud 5000 eurot polnud, andis ta petturile üle 
400 eurot. 
Eestis on erinevates piirkondades tegutsenud pet-
tureid, kes esitlevad ennast politseinikena, advo-
kaatidena kui ka juristidena. Lisaks liiklusõnnetus-
se sattunud lähedase jutule on välja mõeldud iga-
suguseid erinevaid legende nii kuriteo toimepane-
miste kui ka muude õnnetuste kohta, kus tuleb vi-
gastatu ravikulusid katta.
Politsei palub võimalusel fikseerida sissetuleva kõ-
ne numbri ja edastada info kelmide kohta viivita-
matult häirekeskusesse lühinumbril 112. 
Palun olge ettevaatlikud ja selgitage petuskeemi 
eakatele sugulastele ning tuttavatele. Rääkige, kui-
das sellise kõne saamise korral tuleks käituda. 
Kindlasti tuleks keelduda igasuguse raha maksmi-
sest. 
Suhtuge kriitiliselt igasugu kahtlasena tunduvates-
se kõnedesse ja nõudmistesse. Kui kellegi nõud-
mised tunduvad kahtlased, siis nad seda ilmselt 

ka on!

112

Lool hakkab tööle
hambaarst
Alates 21. septembrist hak-
kab Loo Tervisekeskuses 
tööle hambaravi ja proteesi-
mine. Vastuvõtt esmaspäe-
val ja kolmapäeval kell 
10.00-18.00. Lastele ham-
baravi tasuta. Registreeri-
mine ja info tel 5592 8686

Keskkonnaameti Harju, Järva ja Rapla regioonid teatavad, 
et valminud on Maardu lõunakarjääri täiendatud
kaevandamise loa taotluse eelnõu. 
Vastava eelnõuga on võimalik nelja nädala jooksul tutvuda 
keskkonnaameti Harju, Järva, Rapla regioonis aadressil
Viljandi mnt 16, 11216 Tallinn ja Jõelähtme vallamaja
kantseleis aadressil Postijaama tee 7, Jõelähtme küla,
Jõelähtme vald.
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Reklaamipinna broneerimine ja teadete edastamine
myyk@harjuelu.ee   tel. 646 2214

SERITEK GRUPP OÜ                +372 53423177 

VEE-JA KANALISATSIOONISÜSTEEMIDE TERVIKLAHENDUSED
SANTEHNILISED TÖÖD

WWW.TORUKOLMIK.EE   |  INFO@TORUKLMIK.EE   |   LOO 74201

KÜSIGE PAKKUMIST!

MÜÜK

• Müüa saetud ja lõhutud küttepuud 

pikkusega 30-60 cm (hind alates 33 eu-

rot/rm). Kojuvedu. Tel 522 7345, e-post 

marek406@gmail.com

• Telli Eesti lipud, mastivimplid ja lipu-

mastid e-poest www.lipuvabrik.ee

 

OST

• Ehitusluba. Kasutusluba.

info@arhitektjainsener.com

Tel 522 0023, Mikk

• Nostalgiakaup ostab nõukogudeaegset 

vanavara. Tel 514 0618

• Ostan 1-2-toalise korteri Tallinnas või 

Tallinna lähedal. Tel 5618 6948

• OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllu-

maad. Tel 504 5215, 514 5215,

info@est-land.ee

• Silvestal OÜ ostab hea hinnaga raieõi-

gust, metsamaad ja metsamaterjali. Tel 

5308 8945, www.silvestal.ee

 

TEENUS

• Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 

h, hind 1,09 eurot/minut. Vt ka ennus-

tus.ee

• Korstnapühkija teenused ja ekspert-

hinnangud. OÜ Potipoiss, tel 5807 2581, 

info@potipoiss.ee

• Ohtlike puude aastaringne raie-, hool-

dus- ja saetööd. Katuserennide puhas-

tus. Tel 5551 2104, www.puuhooldaja.ee

• Paigaldame tänava- ja äärekive, ehita-

me puit- ja võrkaedasid, lammutustööd, 

haljastustööd. Killustiku, liiva, freesasfal-

di müük. Tel 5812 9927, e-mail citybar@

mail.ee

• Seinad soojaks ja tuulepidavaks termo-

vahuga, maja hind alates 600 eurot. 

www.therm.ee, tel 5660 6010 “süstime 

seinad soojaks”

• Väikeveod kuni 2,5 t. Müüa killustikku, 

liiva, mulda, sõnnikut, multši, kruusa, 

täitepinnast, asfaldipuru ja freesturvast 

kohaletoomisega. Tellija materjalide ve-

du. Tel 509 2936

ERAKUULUTUSED

“Looduses kapsas veel kasvab, sääsed aga
hakkavad magama jääma.” Ära sina veel

magama jää, vaid tule mihklipäeva laadale!

Jõelähtme rahvamaja õuelJõelähtme rahvamaja õuel
26. septembril, algusega kell 26. septembril, algusega kell 

10.00 mihklipäeva laat!10.00 mihklipäeva laat!

Müügil mesi, juurviljad, laada vorstid-singid, 
kaltsuvaibad, naturaalsed lõngad, keraamika 
jpm. Avatud kirbuturg! Rahvamaja väikeses
välikohvikus saab teeline soovi korral kerget
kehakinnitust.
Kui Sinagi soovid tulla oma kaubaga, anna en-
dast teada Merike Kahule tel 521 0975.

Loodame, et kasu saavad kõik,Loodame, et kasu saavad kõik,
kes laata külastavad!kes laata külastavad!


